

COMBATES EN FRANCIA, BELGICA Y ALSACIA

siguen las batallas de Polonia y los Cárpatos

Un periódico alemán pide que sea destruido Londres

ANGLOFOBIA

Algunos colegas, extremando su germanofobia, han llegado hasta defender con especiosas razones, no demasiado claras y contundentes, la declaración de von Tirpitz relativa al proyectado bloqueo de Inglaterra. Olvidan que los peligros que amenazan los germanos a los buques mercantes neutrales, amenazan igualmente a los navios que navegan bajo nuestra bandera. En su apasionamiento, no se acuerdan mucho de que son españoles los que dan por justificado el proceder del Almirante alemán. Hablan de que las minas submarinas, sin tener en cuenta que los submarinos y sus aliados que fueron los tucanos y sus aliados los austrohúngaros quienes primeramente sembraron de ellas el mar del Norte y el Adriático, causando así infinitas pérdidas de vapores, veleros y hombres a Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Grecia, Italia. Les parece muy puesto en razón que al apresamiento y conducción a puerto de los buques de comercio, sistema humano, sustituya el hundimiento y el abandono en latido de tripulantes y pasajeros de las fragatas de guerra y de los buques de guerra de las naciones aliadas. No es lo mismo, precisamente. A tales extravíos lleva el odio. Y ese odio, ¿qué fundamento tiene? Se respeta a Francia, se compadece a Bélgica—un poco de labios aterra, hay que decirlo—y se abomina de la Gran Bretaña. Según afirman los interesados, la germanofilia española es anglofobia disfrazada al cubo. Muy bien. Veamos si esa anglofobia está basada en agravios positivos y permanentes o si es una explicación falsa dada con objeto de despistar.

Desde el año 1066, Inglaterra no fué invadida. No tenía el sajón Haroldo escuadra, y Guillermo de Normandía desembarcó con sus barones y hombres de armas, ganó la batalla de Hastings, se hizo coronar en Westminster y puso a la raza derrotada fuera de la ley. Han pasado, luego, casi nueve siglos, y el pueblo de la Gran Bretaña no ha sido nuevamente hollado por el extranjero. La caída de Jacobo II fué debida, aún más que a los esfuerzos de Guillermo de Orange, a los del pueblo inglés, que le aborrecía de muerte. Muchas veces, las naciones que dominaban en el Continente europeo, trataron de conquistar y subyugar a Inglaterra. La España de Felipe II y la Francia de Luis XIV, Luis XV y Napoleón intentaron la empresa. Y fracasaron. Tuvo Albión, siempre, ó la superioridad en flotas ó la superioridad en mandos. Nelson y Drake, Torrington, el glorioso vencedor de Beachy Head, Hawke, Norris, Nelson, fueron, más que Marlborough y que el mismo Wellington, sus héroes nacionales. Todos los Monarcas, todos los estadistas, todos los partidos de Inglaterra, desde la fundación de la Monarquía normanda sobre las ruinas de la sajona, han seguido idéntica política naval. Esta continuidad en el esfuerzo—no todo a partir del reinado de Isabel—explica la estúpida fortuna mercantil, industrial y colonial de los ingleses. El gran imperio británico ha surgido de las olas, como una de esas islas madreporicas que aparecen en los Océanos y que son obra de miles de millones de confusos instintos. Pues bien. Vengamos al caso concreto de agravio, Gibraltar. Tuvieron los franceses, en sus reinas, María Tudor, se casó con un rey de España, Felipe II. Nosotros nos quedamos sin Gibraltar porque la horrible lucha europea que fué, dentro de España, la guerra de Sucesión, no habría logrado, negociando nuestro suelo, por alguna posesión de tan tales como fuimos perdiendo desde los años fatales en que se inició nuestra decadencia. Inglaterra jamás nos hizo la guerra por nosotros mismos, sino por nuestras alianzas, salvo la excepción de los años no muy largos que vivimos en la hegemonía mundial. Muchos muertos en las batallas navales de la época de Godoy, cuando sir John Moore se retiró a Elvira, cuando sir John Moore se retiró a Elvira, pelando a nuestro lado contra las huestes napoleónicas. Y véase el contraste. La España de la traición—esa que dicen representar hoy muchos anglofobos—llamó en su auxilio a Inglaterra para que los soldados de la gran revolución ul-

trapirenaica. Esa España peleaba por la independencia, contra los franceses y por la fe católica, contra los enciclopedistas. Y nadie puede negar que las bayonetas de los mercenarios de Wellington fueron tan eficaces para la victoria de su doble causa, como los trabucos de nuestros guerrilleros y los fusiles de nuestros regulares bisoños... Si el ideario francés y jacobino de que eran portavoces, más aún que los filósofos del siglo XVIII, y los convencionales mismos, los soldados de la Francia convulsional, regida y conquistadora, no penetró apenas en los cerebros hispanos, fué, aparte de nuestro hermetismo espiritual, porque Inglaterra, enviando sus ejércitos a la Península, dió una base firme a nuestra resistencia esporádica é indisciplina. ¿Cómo no lo comprenden los anglofobos de las extremas derechas? Todo agravio quedó borrado entre España é Inglaterra, desde el día en que fué pactada la alianza que había de culminar en Arapiles y Vitoria.

Después, ¿qué ha sucedido después? Inglaterra nos abandonó a la brutal codicia norteamericana... Como Francia... Sí... Como Francia... Y como Alemania y Austria también... No culpemos a nadie de los frutos tristes de nuestras culpas.

Anglofobia... La consideramos absurda. Y la consideramos absurda por las razones que siguen.

Siempre que ha habido en Europa un poder que ha amenazado a los otros poderes y ha determinado el rompimiento del equilibrio, Inglaterra sacó la espada. Así contra Felipe II. Así contra Luis XIV. Así contra Napoleón. Pero es que el mantenimiento del equilibrio europeo interesa especialmente, vitalmente diríamos más bien, a las naciones pequeñas ó débiles. Ese equilibrio es la condición de su independencia. Ese equilibrio es la base de su vida nacional.

Inglaterra, al defender ese equilibrio—por egoísmo, naturalmente,—defiende la causa de todos aquellos pueblos que viven y trabajan contentos en su feliz medianía, y que tienen perfecto derecho a que se les deje tranquilos y no se les ataque ó se les imponga mediaciones bochornosas. Las escuadras de Jellicoe y los voluntarios de Kitchener pelean por la seguridad de las costas de Albión y también por el reposo futuro de muchos millones de europeos, que agrupados racial y políticamente en Estados libres, sólo quieren la paz, madre de la abundancia. Y ya sabemos—el ejemplo de Bélgica nos lo ha probado—qué suerte aguarda, cuando el equilibrio se rompe, a quienes no pueden por sí solos resistir a una invasión.

Hemos tenido, con franceses é ingleses, muchas internacionales riñas. Es natural. Los disgustos son frecuentes entre vecinos, porque el roce diario motiva divergencias continuas. Un ciudadano se querrelará con su familia y amigos, pero no con otro ciudadano que viva a cien leguas de distancia. Sin embargo, no renegará por eso de los lazos de sangre ni de la amistad.

La Geografía condiciona, inexorable, nuestra existencia colectiva. Como hombres podemos sentir simpatías y antipatías. Como hijos del todo étnico y político que llamamos España, debemos reprimir ciertas fobias, más ó menos artificialmente despertadas, que algunos extravíos por la pasión ó impulsados por algo menos noble, dicen patrióticas, ignorando ó fingiendo ignorar que son todo lo contrario del patriotismo.

Los montenegrinos

Movilización.

CETIGNE, 8. Una nueva ley moviliza a los hombres de diez y ocho a treinta años que no han sido todavía movilizados.

Los musulmanes, que hasta ahora eran exentos del servicio militar, deberán ahora someterse a esta ley.

Las bajas inglesas

Cifra oficial.

LONDRES, 8. El primer ministro, contestando a una pregunta que le ha sido dirigida en la Cámara de los Comunes, ha manifestado que el total de bajas sufridas por las fuerzas inglesas desde que la guerra comenzó hasta el día 4 del mes actual, es el de 104.000.

En este número están incluidos los individuos de todas las graduaciones.

Una rectificación

Nota oficial.

PARIS, 8. Una nota oficial desmiente formalmente la noticia contenida en el comunicado alemán del 7 de febrero, en el que los alemanes aseguraban haberse apoderado de una de nuestras trincheras al Sudeste de Iprés.

Duelo de artillería

Serbios y austriacos en Orsova.

ROMA, 8. El combate de artillería entre austriacos y serbios continúa en la región de Orsova, sin grandes resultados.

La lucha de trincheras

Comunicado oficial.

PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche:

«En la noche del 6 al 7 el enemigo hizo estallar tres hornos de una mina en La Boiselle, delante de las casas del pueblo que nosotros ocupamos.»

Dos compañías y media fueron lanzadas al asalto de nuestras posiciones; pero no pudieron pasar de los escambros formados por la explosión.

Durante la tarde del día 7 un contraataque ejecutado por una de nuestras compañías arrojó al enemigo de los escambros citados, que nosotros hemos inmediatamente organizado; los alemanes han dejado sobre el terreno 200 muertos.

Al Norte de Mesnil-les-Hurlus, en la noche del 7 al 8, nos hemos apoderado de un bosque donde el enemigo estaba sólidamente establecido.

En el Argona la acción de la Infantería entablada en Bagatelle se ha prolongado durante toda la noche del 7 al 8.

Los alemanes, después de haber logrado progresar, sólo ocupaban el día 8, al despuntar el alba, algunos pocos elementos de nuestra línea más avanzada, alrededor de los cuales ha continuado la lucha todo el día.»

La guerra en el mar

Apresamiento.

TOKIO, 8. Los buques japoneses han apresado en Kobe al vapor noruego que llevaba a von Huhntze, antiguo ministro de Alemania en Méjico, recientemente nombrado ministro de Pekín, y que iba a tomar posesión de su cargo.

Amenaza.

LONDRES, 8. En la Cámara de los Comunes, el subsecretario parlamentario de Negocios Extranjeros, contestando a una pregunta, dijo que la declaración de Londres, que nunca fué ratificada, no tiene la fuerza de una ley.

Agregó que ante la reciente amenaza de Alemania, que ignora las leyes y las costumbres navales, es posible que se haga necesario llevar a las prácticas inglesas ciertas modificaciones.

Proyecto.

LONDRES, 8. En las Cámaras ha sido presentado un presupuesto suplementario de Marina.

En él se indica que 32.000 oficiales de Marina serán necesarios para el ejercicio que termina el 31 de marzo próximo, y eleva a 250.000 el total de los efectivos navales.

No los permitan.

NUEVA YORK, 8. Los armadores yanquis que iban a comprar el paquete alemán «Georgia» han desistido de ello al saber que el Gobierno de los Estados Unidos no quieren reconocer la compra de buques teutones por súbditos de Norte América.

La lucha en los Cárpatos

Opiniones del coronel Repington.

LONDRES, 8. El colaborador militar del Times, coronel Repington, da su opinión sobre la distribución y naturaleza de las fuerzas austroalemanas que operan en los Cárpatos contra los rusos.

Ha sido necesario enviar tropas alemanas en socorro de Austria-Hungría, porque las fuerzas austrohúngaras han experimentado una serie de derrotas tan numerosas y tan precipitadas que no han encontrado modo ni tiempo de reconstituirse con la base del envío de tropas de refresco suficientemente ejercitadas. Fueron, verdaderamente, momentos desagradables para el general Falkenhayn, y que le hicieron darse cuenta de la realidad, aquellos en que se vio precisado a distraer una parte de las tropas alemanas para defender Hungría.

Según lo que puede juzgarse de las informaciones que se han publicado hasta aquí, los austriacos deben tener actualmente unos 20 Cuerpos de ejército en campaña.

Estos 20 Cuerpos están distribuidos en cinco ejércitos.

El primero, bajo el mando del general Dankl, está siempre en el Nida.

El segundo debe hallarse en la Galitzia occidental, en Dounaizet y en los alrededores de Tarnow.

El primer ejército está sin duda encargado de mantener la unión con los ejércitos alemanes de la Polonia Central, y el segundo no puede hacer nada, probablemente porque los rusos ocupan los desfiladeros de los Cárpatos en esta región.

El tercero, cuarto y quinto ejércitos están destinados a soportar lo mejor que puedan el peso de las operaciones activas, aunque todavía el quinto ejército, que ha sido derrotado en Serbia, tenga necesidad de ser reorganizado.

También es probable que algunas unidades de este último ejército hayan sido empleadas en la defensa de Hungría.

No se sabe exactamente en qué forma ha contribuido Alemania por su parte a esta tarea complicada de defender Hungría.

Se dice que ha enviado uno ó dos Cuerpos

bávaros, y se habla igualmente de un Cuerpo sajón.

Como los rusos han hecho prisionero un batallón entero del regimiento 224, parece verosímil que el 24 «Cuerpo auxiliar» alemán, del que ya habíamos oído hablar, haya llegado a batirse en territorio húngaro.

En resumen: las fuerzas austroalemanas de que se puede disponer para las operaciones en Hungría suman unos 500.000 hombres, aproximadamente, aunque es posible que este cálculo no sea exacto.

El corresponsal de «Daily Telegraph» en Petrogrado dice el 5 del corriente que el frente de batalla de los Cárpatos está más extendido hacia el Este, porque se oye hablar de tentativas que realiza el enemigo para forzar el desfiladero de Tartarof.

Por este desfiladero atraviesa las montañas el camino de hierro de Kolomea a Marmaros-Sziget.

Intentando penetrar por este punto, los austriacos se proponen evidentemente envolver a las fuerzas rusas que operan en Bukovine.

El ataque austriaco ha sido completamente frustrado, y el combate se desarrolla de una manera satisfactoria.

En el otro lado del frente, en el extremo derecho ruso, nuestros aliados han pasado el desfiladero de Dukla y se encuentran cerca de Suidnik, a 16 kilómetros, aproximadamente, más allá de la frontera húngara. Continúan avanzando, y han hecho numerosos prisioneros.

Han conseguido igualmente éxitos al Sur de Jaliska, en el valle, en una de las márgenes del Laborch, a lo largo de la cual pasa el camino de hierro que viene de Sanok. La ofensiva rusa continúa también con feliz éxito en la línea de Sambor á Ungvar.

Solamente en la vertiente y conjunción Norte de dos desfiladeros, el de Oujok y el de Beskide, es donde los rusos han retrocedido delante de fuerzas superiores.

Pero este repliegue se ha llevado a cabo más bien para llegar a unas posiciones convenientemente preparadas, en las cuales les será muy fácil rechazar los ataques del enemigo.

En suma: los recientes acontecimientos en los Cárpatos nos satisfacen.

Preparando la ofensiva

Opinión de Leroy Beaulieu.

PARIS, 8. En el último número del *Economista Francés*, M. Paul Leroy-Beaulieu escribe lo siguiente:

«Nuestros ejércitos son reforzados sin cesar. Hay en Francia, en las zonas, cientos de miles de soldados nuevos. Puede que pase su número de 700 ó 800.000.»

Por otra parte, los contingentes ingleses comienzan a llegar de un modo verdaderamente importante.

Todavía no ha llegado la hora del empuje de conjunto, metódico y a fondo, ó de la maniobra decisiva que debe obligar a los alemanes a evacuar Francia y Bélgica.

Y no cesamos de prepararnos a esa hora capital.

Los últimos días del mes de enero han visto cómo 100.000 soldados ingleses pasaban al continente.

Es un comienzo muy apreciable. Esas tropas fortifican al ejército del mariscal French.

Quedan aún por traer al teatro de la lucha los seis ejércitos nuevamente constituidos, que cuentan 18 Cuerpos y que deben ascender a medio millón de hombres.

Es probable que estén aquí en la primavera.

Y aún no se habrá llegado al millón de hombres que los ministros ingleses, según varias veces han dicho, consideran debe constituir la fuerza británica permanente en Francia y Bélgica.

Son estas, pues, perspectivas muy confortadoras.»

Un periódico alemán

pide la destrucción de Londres

Artículo violento.

AMSTERDAM, 8. Con el título «Un golpe al corazón», el diario *Ultimas Noticias de Berlín*, llegado aquí hoy, publica lo siguiente: «Para conservar abierto el camino de su evolución, Alemania debe herir en el corazón a quienes quieren forjar sus cadenas.»

Sostenemos un combate a muerte, y sería un crimen contra nosotros mismos vacilar en usar de medios insólitos y terribles, ya que se trata del porvenir de la nación.

El gran centro económico, el nervio de Inglaterra, es Londres.

Es preciso que no nos contentemos con bombardear con nuestros zeppelines insignificantes ciudades costeras. Lo que hace falta es dar un golpe mortal en el corazón mismo de Inglaterra. Tenemos la firme convicción de que con los medios técnicos de que disponemos podemos dar a Inglaterra un golpe terrible. Londres y sus docks son las vísceras esenciales de nuestra enemiga. Ataquemos en ellas a los ingleses y les haremos sentir nuestra fuerza allí donde son más vulnerables.

Es preciso que esto sea dicho claramente, y quien hable de tener consideraciones con Inglaterra debe ser mirado como un traidor a su país.

Sólo será vencida Inglaterra si se apela a la táctica del aniquilamiento. Entremos en esa vía sin escrúpulos y lo más pronto posible.»

Serbios, rumanos y búlgaros

Mejoran las relaciones.

BUCHAREST, 8. Mejoran las relaciones entre Bulgaria y Rumania.

Ha llegado el director general de los ferrocarriles búlgaros.

Tratará con el director de los ferrocarriles rumanos acerca de los detalles de una convención de transportes comerciales entre Bulgaria y Rumania.

Por el cobre.

NISH, 8. Se cree que el próximo ataque de Serbia por su región del Nordeste es consecuencia de la falta de cobre que hay en Alemania y Austria.

En el Nordeste serbio hay unas importantes minas de cobre, y los austroalemanes quieren apoderarse de ellas a todo trance.

Hindenburg se divierte

BERNA, 8. Referencias que llegan de Alemania dicen que el general Hindenburg siente gran odio hacia los generales austriacos y los ministros prusianos.

Para demostrar esto último se cita un caso recientemente sucedido.

Dos ministros llegaron al Cuartel general, procedentes de Berlín.

El generalísimo los recibió friamente, y para divertirse un poco les invitó a subir a su automóvil, haciendo que éste fuese hasta la misma línea de fuego.

Los ministros no se atrevieron, al principio, a protestar, pero cuando oyeron silbar en torno suyo las balas, rogaron al general que diese orden al conductor de regresar.

El general no accedió, pero como la situación iba haciéndose cada vez más peligrosa, dió la orden, regresando al Cuartel general.

Los ministros volvieron a Berlín, y tres días después Hindenburg recibía en consulta la propuesta de la Cruz de Hierro para los referidos ministros por su heroica conducta en la línea de fuego.

El general contestó que los ministros habían ido hasta el combate porque no tenían otro remedio y no debía concedérselos.

Y así ha sido.

La carestía en Alemania

Asegurando el aprovisionamiento.

AMSTERDAM, 8. Noticias recibidas de Alemania dan cuenta de que el Gobierno de aquel país se ve en la necesidad de tomar medidas para asegurar el consumo de trigo.

Por ahora, la intervención en el trigo se limita a los depósitos interiores, dejando el tránsito libre al que llegue del extranjero.

El trigo enviado por los países neutros no será utilizado por las autoridades militares, ni considerado como contrabando de guerra.

Alemania ha asegurado formalmente al Gobierno de los Estados Unidos que los géneros alimenticios expedidos directa ó indirectamente a Alemania no serán empleados por el ejército, y está dispuesta a encargar a funcionarios americanos la comprobación de esta medida durante la guerra.

El Gobierno alemán también ha decidido constituir un Comité central que tenga la alta inspección de la exportación del trigo en todo el Imperio.

Este Comité tendrá también por misión desentender las relaciones con la Argentina y, en general, con todos los países productores de trigo.

El racionamiento de pan.

El Consejo municipal de Berlín ha tomado varias decisiones para restringir el consumo de pan.

Los panaderos no fabricarán más que los tres cuartos de su producción media, bajo la pena de seis meses de prisión y multa de 1.500 marcos.

Se han fijado reglas para la confección de pases de un peso uniforme.

Los pasteles no deberán tener más harina que un diez por ciento de su peso.

Los fondistas reducirán su consumo de harina en un cuarto.

Los síndicos han organizado, con la aprobación del Consejo municipal, un servicio de Policía alrededor de los panaderos, utilizando para ello 1.200 obreros sin trabajo, que reciben por esta misión 3 francos diarios.

La Asociación de pasteleros de Berlín ha invitado al público para que en los días 10 y 11 de este mes visite una Exposición de pasteles llamados de guerra, confeccionados con distintas harinas.

En Dortmund, cada familia posee una agencia de panadería y recibe media libra de pan por día por cada miembro de la familia de más de cinco años.

En Francfort, una oficina de reparto de harina ha sido creada en el Ayuntamiento.

En Essen, el precio de la harina ha aumentado en un 44 por 100.

La campaña del Este

Nuevas ventajas de los rusos.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Registrase violentos combates en Bukovina, favorables para los rusos, que han capturado numerosos prisioneros, cañones, morteros y ametralladoras.

En Prusia oriental hay varios ataques enemigos, todos los cuales son rechazados. En la orilla derecha del Vistula, escaramuzas favorables para los rusos.

En la orilla izquierda del mismo río, los rusos progresan cerca de la aldea de Komidny, y han bombardeado eficazmente a una columna alemana.

El enemigo huyó, abandonando mucha artillería.

En los Carpatos, los rusos han roto la resistencia enemiga en tres posiciones fortificadas, tomando cinco ametralladoras, dos cañones y numerosos prisioneros, entre ellos el comandante del tercer regimiento de «hóved», 47 oficiales y 2.516 soldados.

En los desfiladeros de Ujok, Tukolka y Beskid son rechazados varios ataques del enemigo.

En el canal de Suez

Varias acciones.

LONDRES, 8. Un despacho oficial de El Cairo dice que no ha habido nuevos combates en la región del canal, siendo de notar únicamente que aumenta el número de desertores árabes y turcos de Anatolia.

Durante el último combate ningún buque inglés sufrió daño alguno; las granadas enemigas cayeron todas en el lago de Timsah.

En el mar Negro, nuestros torpederos han bombardeado el puerto de Kopa.

El crucero «Breslau» ha bombardeado el puerto de Batum, sin resultado, retirándose al segundo disparo que le hizo la fortaleza rusa.

El Imperio otomano

Aniversario de su fundación.

SALONICA, 8. Según informes de Andrínópolis, el aniversario de la fundación del Imperio otomano se ha festejado de modo solemne.

La gran mezquita estaba adornada con banderas turcas, alemanas y austriacas.

Una Comisión de notables ha visitado el Consulado búlgaro y pidieron autorización para izar la bandera búlgara entre las de los turcos y los aliados de éstos.

El cónsul se opuso, aunque agradeciendo la atención.

Escasez de víveres

En Colonia.

COPENHAGUE, 8. La escasez de víveres en Colonia es cada vez mayor.

La Municipalidad ha abierto cocinas, donde se sirven a las familias pobres raciones de diversos artículos.

Una muchedumbre considerable se reunió en las cocinas antes de la apertura, y tan pronto como se abrieron, la impaciencia fué enorme y el alboroto grande.

La Policía fué impotente, y la Municipalidad se ha visto obligada a cerrar las cocinas.

Nuevos refuerzos

En Flandes.

DUNKERQUE, 8. Los alemanes han traído nuevos refuerzos por la línea de Brujas a Ostende.

Durante todo el día del jueves, la artillería alemana bombardeó las posiciones de los aliados; pero la Infantería no ha proseguido sus ataques después de las grandes pérdidas sufridas en la acción de la Gran Duna.

La artillería de los aliados, por su parte, ha bombardeado las aldeas situadas al Sur de Ostende.

Emigrados de Palestina

A Alejandría.

EL CAIRO, 8. Un crucero americano ha llevado a Alejandría 6.000 emigrados procedentes de Palestina.

En su mayoría son judíos rusos. Un oficial americano ha declarado que quedan aún más de 12.000 hombres esperando ser transportados.

Estos emigrados cuentan que las autoridades turcas han colocado una gran guillotina en la línea de Jaffa y amenazan con aplicarla a cuantos no se inscriban como súbditos otomanos.

Apertura de un crédito

En Bulgaria.

SOFIA, 8. El Gobierno ha presentado en el Congreso un proyecto de ley autorizando la apertura de un crédito de 500 millones de francos.

El general de los jesuitas

¿Quién será elegido?

ROMA, 8. Un eminente jesuita ha asegurado que la elección de nuevo general no se conocerá probablemente antes de terminar la próxima semana.

Se afirma por algunas personas que el nuevo general será italiano o español.

Por la paz

Un mensaje.

GINEBRA, 8. Noticias de Viena dicen que varios diputados han presentado al ministro de Estado, barón de Burian, una memoria pidiendo se haga la paz lo más pronto posible.

También se sabe que el hambre va aumentando en las poblaciones, y se teme ocurran desórdenes.

El barón de Burian ha marchado a Budapest.

Invasión detenida

En Serbia.

SALONICA, 8. La invasión austroalemana en Serbia ha quedado paralizada a causa de una inundación preparada por los serbios en su frontera.

Los serbios tienen refuerzos muy importantes, que ascienden a 80.000 hombres.

Aeroplano alemán derribado

En Dunkerque.

PARIS, 8. Dicen de Dunkerque que un aeroplano alemán fué derribado el día 4, a las once de la mañana, en las proximidades del hotel Malo-Terminus por uno de los cañones especiales franceses.

El «Dacia»

Sigue su viaje.

NORFOLK (Virginia), 8. El transatlántico alemán «Dacia» ha llegado ayer a este puerto.

Austriacos, serbios y montenegrinos

Ataque rechazado.—Un bombardeo.

CETINA, 8. La Infantería austriaca, protegida por artillería, tomó la ofensiva contra los serbios cerca de Grahovo, y, después de un violento combate, fué rechazada, sufriendo grandes pérdidas.

Varios buques austriacos han bombardeado las posiciones de los montenegrinos alrededor del monte Loeven.

Los cañones montenegrinos contestaron eficazmente.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En la noche del 6 al 7, varios destacamentos alemanes atacaron en la región de Nieuport, siendo rechazados.»

Del mar al Oise hubo duelo de artillería de bastante violencia en la región de Guinchy (Oeste de La Bassée).

Al Sudoeste de Carency, los franceses, en un golpe de mano, se apoderaron de una trinchera alemana, volándola con minas.

Los defensores de la trinchera fueron muertos o hechos prisioneros.

En el frente del Aisne, así como en la Champagne, hubo intermitente duelo de artillería.

En varios puntos el tiro de la artillería francesa ha sido muy eficaz.

Al Oeste del saliente 191, al Norte de Massiges, el fuego de la artillería francesa contrarrestó un ataque alemán.

En las Argonas, cerca de Fontaine Madame, fué rechazado un ataque alemán.

En Bagatelle se entabló por la mañana una violenta lucha, a cuyo fin los franceses habían mantenido todas sus posiciones.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, 8. (A las 6,30 de la tarde.) Le Journal des Debats señala el movimiento de estupefacción producido en el mundo entero por la extraordinaria declaración lanzada por el Almirantazgo alemán, a la que ha seguido una indignación violenta.

La sistemática de la piratería por Alemania daña no solamente los intereses más vitales de los países neutrales, sino que hiere también los sentimientos de justicia y de humanidad.

—Le Temps, en su artículo de fondo, felicita al Gobierno holandés por la energía y entereza con que mantiene escrupulosamente la neutralidad, estando dispuesto a defenderla con las armas en la mano y habiendo rechazado la proposición hecha por algunos diputados de desmovilizar. Este hecho es una prueba de que el ejemplo de la heroica Bélgica no ha sido olvidado por Holanda.

—El general Ricciotti Garibaldi llegó ayer a París, donde, al bajar del tren, fué ovacionado calurosamente por un gran gentío. Durante todo el día recibió la visita de muchas personalidades parisienses, a las cuales aseguró su convicción de que pronto Italia tomará parte en la guerra al lado de la Triple Entente, para defender el derecho y la civilización.

El general Garibaldi visitó después al ministro M. Millerand.

—El diputado alemán Liebknecht ha hecho publicar una protesta contra la moción de descontento del partido socialista.

—El diputado Ledebour se ha pronunciado contra la guerra a todo trance.

—Según el Norddeutsche Allgemeine Zeitung del 4 de febrero, el presidente de la Policía de Essen (Alemania) ha publicado un aviso aconsejando a la población a usar como combustible una mezcla de cok y de carbón.

A causa de falta de mineros, la producción de carbón ha disminuido, y es probable que escasee dicho combustible.

CLIFDEN, 8 (4 tarde). De origen particular. Para resolver el problema de abastecer la Gran Bretaña de víveres, se han tomado hace ya algún tiempo las debidas medidas para facilitar la exportación rusa vía Archangelsk; pero el paso decisivo hacia la solución sería la reapertura de los Dardanelos, porque no sólo tendría como resultado una mejora del crédito ruso, sino también una reducción de los precios de trigo en Inglaterra.

Dichos resultados son de una importancia tan grande que bien merece la pena de hacer un gran esfuerzo para ocupar Constantinopla, empresa que los aliados, hasta ahora, no han querido llevar a cabo para no distraer sus energías.

La toma de Constantinopla quizá sería causa de que se terminara la guerra en el primer trimestre de este año.

—Según el «Times», la razón de que los alemanes en la Polonia están librando actualmente batallas tan sangrientas, es que se encuentran en una situación desesperada, no quedándoles más remedio que forzar las líneas rusas ó emprender la retirada.

Los últimos combates son evidente prueba de que ellos confían en su antigua teoría, que tantas veces ha resultado errónea en esta guerra, de que para romper un frente no se necesita más que una concentración de hombres y cañones; táctica de locura que tam-

bién es causante del himno «Odio a Inglaterra», de los raids aéreos sobre ciudades indefensas, así como de la amenaza del bloqueo de la Gran Bretaña.

—La Princesa Christiana ha regalado a lady Williams Taylor varios trabajos de encaje hechos por ella para la Corporación «Queen Mary».

CARNARVON, 8 (7 tarde). La siguiente declaración ha sido publicada por el ministerio de Negocios Extranjeros:

«El uso de banderas neutrales se puede practicar con ciertas restricciones, como ruse de guerra, teniendo como único objeto, en el caso de un barco mercante, el de obligar al enemigo a utilizar los métodos reglamentarios de guerra y convencerse personalmente de la nacionalidad del barco y de la clase de su cargamento antes de capturarlo y llevarlo ante un Tribunal de presas.»

El Gobierno británico siempre ha autorizado a los barcos de otras nacionalidades a usar la bandera británica con el legítimo objeto de evitar una captura.

Esta práctica no sólo no establece ninguna violación del Derecho internacional, sino también ha sido reconocida por la ley de la Gran Bretaña, las reglas internacionales, las costumbres de guerra y razones humanitarias, y obliga al mismo tiempo al beligerante a averiguar la nacionalidad del barco mercante, así como su cargamento, antes de capturarlo.

Alemania no tiene derecho alguno a desatender esta obligación destruyendo barcos y tripulaciones no combatientes y su cargamento, como lo ha anunciado. Su intención de llevar esto a cabo no es más ni menos que un acto de piratería en alta mar.»

—El primer ministro ha declarado en la Cámara de los Comunes que las bajas de todos los empleos en el teatro Oeste de la guerra ascienden, hasta el 4 de febrero, a 104.000, aproximadamente.

—Una prueba de la completa armonía entre las Potencias de la Triple Entente es el acuerdo recientemente tomado por Francia, Inglaterra y Rusia de unir sus recursos financieros.

POLDHU, 8 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

En Polonia se está librando actualmente una de las más sangrientas luchas de esta guerra. El general Hindenburg, sin considerar las grandes pérdidas de vidas, hace los mayores esfuerzos para apoderarse de Varsovia; pero los rusos, no sólo han contrarrestado el formidable choque de los incansables ataques alemanes, sino también han conseguido forzar el paso del río Bzura y emprender un importante movimiento de ofensiva, amenazando así a los alemanes con un ataque por el flanco é impidiendo a estos últimos continuar en sus tentativas de romper el frente ruso.

—Un corresponsal de Petrogrado dice que los alemanes dirigen sus ametralladoras contra sus propios soldados, obligados de esta manera a arrojarlos contra las posiciones rusas.

—Ha causado gran indignación en todos los países civilizados del mundo la declaración de guerra hecha por los alemanes al comercio marítimo mundial.

La Prensa de los países neutrales declara que no se ve pretexto alguno para el ataque contra la navegación neutral, y añade que no se tolerará tal acto de piratería.

El New York Herald dice:

«Lo que es seguro es que en el caso de que la vida de un solo ciudadano norteamericano se pierda a causa de un pirata alemán, el pueblo americano exigirá la más amplia indemnización.»

—Mr. Roosevelt—añade el periódico—, al comentar esta nueva clase de la barbarie alemana, tiene razón en opinar que los Estados Unidos quizá un día se verán obligados a luchar al lado de los aliados.»

—Con referencia a la declaración hecha por el embajador alemán en Washington de no apresar los vapores mercantes norteamericanos llevando víveres para la población civil de Inglaterra, la opinión general es que Alemania se verá obligada a hacer la misma concesión a los demás países neutrales.

Para que el bloqueo sea efectivo debe ser imparcial; en caso contrario, no es tal bloqueo.

—Según noticias de Delhi (India), el virrey visitó el Golfo Pérsico, donde condecoró a varios jefes indios por su lealtad durante la campaña.

—Ha fallecido hoy, a la edad de sesenta y tres años, á consecuencia de una pulmonía, el marqués de Londonderry, en sus estados de Stockton-on-Tees. Su muerte deja vacante el distrito de Maidston, que representaba en el Parlamento.

—La famosa actriz Ellen Terry ha sufrido una delicada operación en la vista en Nueva York.

—Ha sido comunicado oficialmente que el incidente de Hodeidah ha sido resuelto satisfactoriamente por Italia.

—El temporal reinante en las costas de Inglaterra ha causado grandes destrozos y algunas víctimas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 8. (A las 11,20 de la noche.) (Hora de la Europa Central.)

El gran Cuartel general alemán dice que al Sur del Canal de La Bassée continúa aún la lucha alrededor de la trinchera recientemente perdida por los alemanes. Una parte ya fué recobrada por estos últimos.

—En las Argonas, los alemanes tomaron una parte de las fortificaciones francesas. En las demás partes del frente no ocurrió nada digno de mención.

—En la región Este de los lagos mazurianos, así como en la Polonia, al Norte del Vistula, tuvieron lugar varios encuentros de carácter local, con éxitos para los alemanes.

Además no hay nada que señalar.

—Según noticias de la Agencia Reuter, los pasajeros del transatlántico Lusitania, al llegar ayer por la mañana a Liverpool, declararon que, al acercarse a la costa de Irlanda,

el barco recibió una orden radiotelegráfica del Almirantazgo británico ordenando que se izara la bandera norteamericana.

—Una parte de los periódicos de Nueva York comparan la decisión del Almirantazgo alemán de bloquear la Gran Bretaña con el decreto publicado por Napoleón hace más de cien años. Otros lo declaran como una baladronada.

Se cree probable que el Gobierno norteamericano no protestará contra el bloqueo.

Los navieros británicos declararon que dejarán salir sus barcos como en tiempos normales, teniendo la confianza de que la escuadra británica los protegerá.

La Prensa francesa está indignada de la declaración del Almirantazgo alemán calificándola como un acto de piratería, que constituye una nueva violación del derecho internacional por Alemania.

—El Berliniske Tidende en Copenhague dice de Londres que ha quedado interrumpido casi por completo la importación del trigo á causa de la considerable alza de los fletes; por ejemplo: en el mercado de La Plata, á 75 chelines por tonelada.

Radiotelegrama de Viena á Madrid por Pola, Barcelona y Aranjuez, 8. (A las 6 de la tarde.) El corresponsal de guerra del periódico vienés Morgen dice que continúa la encarnizada lucha en todo el frente de los Carpatos.

A pesar de la superioridad numérica de los rusos, y del intenso frío, las tropas austro-húngaras soportan con gran valor y abnegación todas las fatigas luchando al lado de sus aliados los alemanes, oponiendo á la avalancha rusa una resistencia, que estos últimos intentan romper, sacrificando inmenso número de vidas humanas. El corresponsal declara que los rusos, en seis líneas de guerrillas, atacaron sin cesar; y como tienen que asaltar las alturas, ocurre que, después de haber sido muertas las tres primeras líneas, el resto de las tropas rusas, vencido por el fuego de los austriacos y por el intenso frío, en parte huyen y en parte caen extenuados en el campo, oyéndose sus gritos en las líneas austriacas.

A pesar de esto, los rusos no cambian su táctica de sacrificar un sinnúmero de vidas sin obtener ventaja alguna.

Durante el día de hoy reinó menos frío, pero no es probable que venga todavía el período de mejor tiempo.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

9 de febrero de 1871.

Los detalles que van sabiéndose de lo que ha sufrido París y sus inmediaciones prueba el extremo á que había llegado.

En las fondas se anunció que el que quisiera desayunarse ó comer llevase pan consigo. Todos los aprovisionamientos de particulares se habían agotado, y se esperaba la falta de pan en un brevísimo tiempo.

En Saint Denis el bombardeo mató el primer día 15 habitantes é hirió á otros 15; ha arruinado la mayor parte de las casas inmediatas á la catedral é incendiado completamente la prisión central.

Por fortuna, los presos acababan de ser trasladados.

El Emperador de Alemania continuará por ahora en Versalles.

Hay quien supone que, habiéndose pactado en el Convenio que las tropas prusianas no entrarán en París durante el armisticio, el Emperador, que no quiere prescindir de hacer su entrada en París, espera para verificarla al frente de su ejército.

VERSALLES, 8. La entrega de las piezas y de las armas del ejército de París comenzó el día 7.

Muchos oficiales franceses continúan escapándose de Alemania, aun á riesgo de ser sorprendidos y acaso fusilados.

Más de ciento están ya en el ejército de Faidherbe.

En el puerto de Yokohama, en el Japón, se han refugiado dos corbetas prusianas, la Herta y la Medusa, y están vigiladas por los buques franceses Venus, Duplex y Linois, dispuestos á atacarlas.

BOULOGNE, 8. El general Treschort anuncia que los fuertes del Alto Perches y Bajo Perches, cerca de Belfort, han sido tomados por asalto.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Territoriales ingleses á la guerra. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.)

Durante la noche pasada estuvieron funcionando todos los reflectores de Gibraltar, saliendo varios buques de guerra, que regresaron al amanecer, trayendo dos grandes transportes.

Seguidamente vióse á dos batallones de las fuerzas territoriales que guarnecen la plaza que, en traje de mar, se aprestaban á conducir al muelle un carro de servicio con cajas de armas para embarcarlas en los transportes referidos.

Más tarde salieron los dos batallones de sus cuarteles para embarcar en el puerto.

Al pasar por la calle Real había numeroso público, que les hizo á los soldados demostraciones de simpatía.

Los mencionados transportes trajeron á bordo otros dos batallones de voluntarios, que sustituirán á los que marchan.

Ignórase el lugar donde desembarcarán estos últimos, suponiéndose que lo harán en Francia.

Con las fuerzas expedicionarias van también muchos artilleros é ingenieros.

Movimiento en el puerto. Desde esta madrugada el exceso de nebl-

na hace peligrosa la navegación por el Estrecho.

El movimiento en el puerto es grandioso, habiendo allí más de 25 buques de guerra de toda clase preparados para partir.

Ejercicios de tiro. Las baterías de la plaza South-Mole y Detached-Mole han practicado ejercicios de tiro en blanco con cañones de ligero calibre, en dirección SO.

Los Príncipes de Salm-Salm, prisioneros

Llegada á Algeciras. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En el establo llegaron los Príncipes alemanes de Salm-Salm.

Al desembarcar los Príncipes, cumplió el agente consular de Alemania, D. Alfredo Walther, entregándole al Príncipe una carta.

Acto seguido embarcaron los Príncipes para Gibraltar.

En Gibraltar. La llegada á Gibraltar de los Príncipes pasó completamente inadvertida, pues sólo el puesto de Policía tenía conocimiento de su llegada.

Algunos viajeros que iban en el mismo vapor que los Príncipes notaron que el equipaje de éstos llevaba pintada una bandera alemana.

A su llegada á Gibraltar presentó el Príncipe al gobernador militar de la plaza, constituyéndose prisionero.

El gobernador acogióle con gran cortesía accediendo á la petición que le hizo el Príncipe de permiso para alojarse en el hotel Bristol.

En San Sebastián

La medalla conmemorativa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Una Comisión de señoras francesas ofrece á los transeúntes la medalla conmemorativa de la jornada del 75.

El alcalde le entregó 50 pesetas con destino á los heridos franceses.

En Madrid

De la Legación belga

Sobre un viaje.

El ministro de Bélgica nos participa que el Sr. Coomen, cuyo viaje á España anuncian los periódicos, no es el ministro de Estado de Bélgica, sino un ministro sin cartera, cuya categoría equivale á la de jefe de partido en España.

Dicho señor se propone dar varias conferencias.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel

RESTAURANT GRILL-ROOM

ALMUERZO, 4 PESETAS

Cocina cosmopolita de gran fama.

GRAN ORQUESTA

CINEMA GRATUITO

JAQUECAS

NEURALGIAS, REUMAS

MAREOS, ESTADOS GRIPALES

Y NERVIOSOS, DESAPARECEN

CON LA

SANATORINA

En farmacias y droguerías. Pormayor Perez Marín y C.ª, Comercio exclusivo, U. de Orellana, Puerta del Sol, Madrid.

URALITA

Para tejados, Plaza Salinas, 10. Telé. 4.414

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen á la infección intestinal y debe usted combatirla tomando como postre en la cena el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

Perez Molina

Pulsos de pedida y botas

naduras de oro, platos y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 20, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.971.

CONSULTORIO ESPECIALIDAD EN MEDICINA

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.714.

Cirugía, de 7 á 8. Nerviosas, de 12 á 1.

<

BOLSA DE MADRID

Table with columns 'Día 6' and 'Día 8' listing various public funds and their values.

Agua de Solares
Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

EXTRANJERO

Muerte de un ex Virrey.
LONDRES, 8. Ha fallecido el marqués de Londonderry, ex Virrey de Irlanda.

TOROS EN LIMA
Beneficio de Malla. — Bienvenida, Malla y Torquito.

LIMA, 7. Las simpatías con que cuenta en Lima el diestro de Vallecás hizo que la plaza se llenase en su totalidad.

Los toros de Olivares dieron un juego excelente.
En la corrida de este día, Malla triunfó una vez más.

Sus faenas de capa y muleta, aparte de que fueron artísticas en sus dos toros, rayaron en temeridad.

Con el acero, colosal. Sus dos toros murieron de dos volapiés verdad, entrando las dos veces recto a matar y saliendo limpio por los costillares. Los toros murieron instantáneamente. Se le ovacionó.

Bienvenida muy lucidamente toreando y superior matando.

Torquito aplaudido con el capote y la muleta superior con el acero, ovacionado.
Malla ha obtenido un beneficio líquido de 400 pesos.

Ambos diestros embarcan para España.
Enterrado en vida.

ROMA, 8. Dicen de Avezzano que los edificios que descombran las ruinas de los edificios hundidos por el último terremoto, se arrastraron anoche de los escombros, en Paterno, a un individuo llamado Miguel Caiolo, bueno y sano, que ha permanecido apesadumbrado unos peditos sostenidos por unas vigas desde el día 13 de enero hasta anoche.

Ha manifestado que recogía agua de lluvia, con la cual se ha mantenido exclusivamente durante el mes que ha permanecido encerrado.

Los españoles en el Brasil
Gallegos degollados.

Hemos recibido la siguiente carta:
Curitiba Paraná (Brasil), 22 de diciembre 1914.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor nuestro: Esta Comisión de mi distrito periódico de su dirección se ocupa del asunto de que le vamos a dar cuenta: Han sido bárbaramente degollados en las montañas del río Iguaçu, de este Estado, por Francisco Vieira Fabricio, dos españoles, el noble señor Miron Vázquez, hijos de un emigrante gallego Morente (Pontevedra) y polacos.

Las causas se ignoran con exactitud, aunque se dice que por venganza personal o política.

del tal coronel, y hasta se indica que a ello está enlazado un débito de cantidad al patrón que tenía como trabajadores a las 18 desgraciadas víctimas.

El tal coronel es, a lo que parece, una copia exacta del mejicano general Pancho Villa, pues tiene sus mismos expedidos precedentes.

La situación anormal en que por diferencias de límites se encuentra este Estado de Paraná y el de Santa Catharina, ha dado margen a que en los campos de Papanduva, que han dado en llamar del Contestado (litigioso) apareciera por segunda vez—hace ya más de un año, unas partidas de hombres armados que los denominan «Fanáticos», que parecían eran defensores de los derechos de Santa Catharina, y que en verdad no son más que una banda de criminales que cometen toda suerte de tropelías, y que han dado lugar a que otros tan bandidos y criminales como ellos, y que al parecer son defensores de los derechos del Paraná, por estar con las fuerzas legales, produzcan con frecuencia hechos que son una afrenta para estos países y para la civilización moderna.

Estos, que ya habían cometido no sólo con sus compatriotas, asesinatos y robos incalificables, sino con varios españoles, que después de ser maltratados han sido despojados en absoluto de sus bienes, son los que bárbaramente han decapitado el día 22 de noviembre último a nuestros connacionales Miron Vázquez, dejando sus cuerpos para que fuesen pasto de fieras y alimañas, por el delito de estar trabajando con Evaristo Felipe, a quien el tal coronel debió el total importe de la compra de unos puercos.

El hecho, no conocido aquí hasta el día 10 del actual, ha levantado el espíritu de nuestra colectividad, y por ello en los salones de la Sociedad Española de Beneficencia é Instrucción Alfonso XIII, se realizó el domingo 20 un gran mitin de condolencia y protesta, al que concurren más de 350 españoles, desarrollándose el acto con el mayor orden y compostura, como podrá ver por los periódicos que recibirá a la par que esta carta. (No le extrañe el reducido número—para nosotros muy grande—, porque no alcanza a 500 los españoles en todo el Estado.

Como usted se dará cuenta, la Comisión permanente designada con el fin de exigir a quien corresponda las responsabilidades de derecho, y ayudar en un todo a nuestro Viceconsulado en ésta, no ha de concretarse a lo hecho, y si ha de conseguir la colectividad española que sean reivindicados los desgraciados hermanos Miron, y que se dé un consuelo a los padres,

que si hasta ahora han llorado la ausencia de esos dos pedazos del alma, después llorarán siempre su pérdida, en la que va envuelto el sustento material de la vida que aquellos vinieron a procurarnos en este país. Es necesario por ello que se indemnice a la familia en forma conveniente para atenuar un tanto el desamparo en que queda por la falta de los entes queridos, a quienes les ha sido arrebatada la vida de forma tan bárbara.

El hecho, que es un delito punido por el Código Penal de todo el mundo, debe ser penado más duramente por la civilización, porque es una afrenta para ella tener en su seno bipedotes humanos capaces de degollar 18 indefensos trabajadores, que nada más habían hecho que suplicar de rodillas a sus asesinos que no los matasen.

Por ello acudimos a la Prensa, tanto española como de América, solicitando de ella el concurso de su fuerza como el cuarto poder del Estado, para que, elevando su potente voz hasta las gradas del Trono, si es necesario, nos ayude, no sólo a conseguir lo que dejamos dicho, sino a que se dé a España una satisfacción cumplida y que sepa en qué forma aquí se preocupan de la vida de los que vienen a este país para ayudarlo a su progreso y desenvolvimiento, regándolo con el sudor de su honrada frente.

Creemos que es ocasión para que el Gobierno español, estimulado por la Prensa, cuando tenga conocimiento de la reclamación presentada por este Viceconsulado, sabrá hacer valer nuestros derechos y que en lo sucesivo sean más respetadas las vidas y haciendas de los españoles que aquí viven, pues alguna vez se ha de imponer, no sólo la razón y la justicia, sino el derecho de gentes, que hasta ahora se hallan tan vilipendiados y pisoteados.

La colonia italiana se ha movido muy activamente y tenemos entendido que su Gobierno tomó ya la intervención debida en el asunto.

En la seguridad, señor director, de que usted, compenetrado bien de la justa causa que defendemos y de las altas miras que nos guían, nos prestará su decidido y valioso concurso, tenemos el gusto de ofrecernos a usted colectiva y particularmente atentos seguros servidores q. b. s. m., Juan Fernández, presidente.—El secretario, Luis García.»

Esperamos del Gobierno tome cartas en el asunto, imitando la conducta del italiano, para que sean indemnizadas a lo menos las familias de las víctimas.

que si hasta ahora han llorado la ausencia de esos dos pedazos del alma, después llorarán siempre su pérdida, en la que va envuelto el sustento material de la vida que aquellos vinieron a procurarnos en este país. Es necesario por ello que se indemnice a la familia en forma conveniente para atenuar un tanto el desamparo en que queda por la falta de los entes queridos, a quienes les ha sido arrebatada la vida de forma tan bárbara.

El hecho, que es un delito punido por el Código Penal de todo el mundo, debe ser penado más duramente por la civilización, porque es una afrenta para ella tener en su seno bipedotes humanos capaces de degollar 18 indefensos trabajadores, que nada más habían hecho que suplicar de rodillas a sus asesinos que no los matasen.

Por ello acudimos a la Prensa, tanto española como de América, solicitando de ella el concurso de su fuerza como el cuarto poder del Estado, para que, elevando su potente voz hasta las gradas del Trono, si es necesario, nos ayude, no sólo a conseguir lo que dejamos dicho, sino a que se dé a España una satisfacción cumplida y que sepa en qué forma aquí se preocupan de la vida de los que vienen a este país para ayudarlo a su progreso y desenvolvimiento, regándolo con el sudor de su honrada frente.

Creemos que es ocasión para que el Gobierno español, estimulado por la Prensa, cuando tenga conocimiento de la reclamación presentada por este Viceconsulado, sabrá hacer valer nuestros derechos y que en lo sucesivo sean más respetadas las vidas y haciendas de los españoles que aquí viven, pues alguna vez se ha de imponer, no sólo la razón y la justicia, sino el derecho de gentes, que hasta ahora se hallan tan vilipendiados y pisoteados.

La colonia italiana se ha movido muy activamente y tenemos entendido que su Gobierno tomó ya la intervención debida en el asunto.

En la seguridad, señor director, de que usted, compenetrado bien de la justa causa que defendemos y de las altas miras que nos guían, nos prestará su decidido y valioso concurso, tenemos el gusto de ofrecernos a usted colectiva y particularmente atentos seguros servidores q. b. s. m., Juan Fernández, presidente.—El secretario, Luis García.»

Esperamos del Gobierno tome cartas en el asunto, imitando la conducta del italiano, para que sean indemnizadas a lo menos las familias de las víctimas.

jar a bordo de los cruceros «Carlos V» y «Reina Regente» la marinería que trajo para dichos buques.

En honor de nuestros marinos.

En el Kursaal municipal dióse anoche un baile en honor de los marinos de los buques de guerra españoles surtos en el puerto.

Asistieron a la fiesta distinguidas señoras de esta población y de Gibraltar.

El baile terminó a la una de la madrugada.

La semana agrícola en Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El presidente de la Cámara Agrícola, D. José Huesca, organizador de la semana agrícola que se celebrará en Sevilla en el mes de marzo, ha gestionado, en nombre del Consejo de Fomento de Sevilla, que figuren los siguientes temas: Cultivo del maíz y del algodón en terreno seco; desarrollo de la ganadería, y medios de obtener ventajas económicas agrícolas.

Se han inscripto para asistir a la semana agrícola numerosos agricultores.

La cuestión de las subsistencias.

Las autoridades siguen muy preocupadas con el problema de las subsistencias.

El diputado a Cortes Sr. Cañal visitó al alcalde para darle cuenta de las gestiones que viene realizando cerca del ministro de Hacienda con objeto de que dicte medidas restrictivas para la exportación de ganado y cereales a las plazas de Marruecos.

El ministro le expuso la dificultad de prohibir dicha exportación.

Las corridas de feria.

El gerente de la plaza de toros valenciana ha firmado con Belmonte los contratos para las corridas de feria que se celebrarán en Valencia.

Tomará parte en cinco corridas. También está gestionando la contrata de los Gallos.

La Sociedad Automovilista.

La Sociedad Automovilista ha acordado obsequiar a D. Abilio Calderón durante su próxima visita a Sevilla, en agradecimiento al rápido arreglo de las carreteras de la provincia.

El homenaje consistirá en una excursión y un banquete en la venta del Alto.

ARAGON

Anciana carbonizada.

TERUEL. (Lunes, noche.) En el pueblo de Sarrion ha sido encontrado, en la cocina de su domicilio, el cadáver de la anciana María Navarro, medio carbonizada.

Ha sido detenido un hijo de la víctima.

El Juzgado instruye con gran actividad las primeras diligencias para el esclarecimiento de lo que pudiera resultar un crimen.

Obrero sepultado.

En las minas de Ojos Negros, y a consecuencia de un desprendimiento de carbón mineral, quedó sepultado el obrero Cipriano Esteban.

Fué extraído en gravísimo estado.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

EXTREMADURA

Un sermón.

ALDEANUEVA DEL CAMINO. (Lunes, noche.) En la iglesia parroquial ha predicado el elocuente orador y sabio sacerdote don Domingo Blázquez Majarrés, párroco de Cuacos.

Recibió felicitaciones de las autoridades y de todo el pueblo, que le escuchó y que admiró el verbo brillante del fogoso orador.

Después de obsequiado con un lunch en casa de la mayordoma, doña María Rubio, salió para Madrid, donde predicará, como todos los años, la novena a Nuestra Señora de Lourdes, que se celebrará en la parroquia de San Ildefonso.

CATALUÑA

Función benéfica.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como anticipamos anoche, ningún incidente desagradable ocurrió con motivo del festival organizado por el Ateneo Tradicionalista a beneficio de la Cruz Roja de Austria y Alemania.

La función fué muy brillante. El local estaba lleno por completo, asistiendo gran número de familias alemanas y austriacas, abundando las señoras.

El decorado del local consistía en escudos y banderas de la Cruz Roja, y otros de Alemania y Austria.

El general Weyler.

En el vapor correo de Mallorca llegó, procedente de Palma, el general Weyler. Probablemente antes de regresar a Madrid irá a visitar sus posesiones de Medina.

Los incidentes de ayer.

Los periódicos relatan, sin comentarios, los sucesos ocurridos ayer con motivo del suspendido mitin de glorificación de Ferrer.

Tan sólo «El Correo Catalán» titula el relato «Los lerrouxistas, en ridículo». No ha resultado exacta la noticia de que los organizadores del suspendido mitin hubieran presentado en el Juzgado de guardia una querrela contra el gobernador por infracción de la Constitución.

Deportes.

El equipo de selección Vasca de foot-ball y el Español, que lucharon ayer en el campo del Español, han sido obsequiados con un banquete por las Juntas de las respectivas Federaciones. Asistió gran número de aficionados. La fiesta resultó brillante. Mañana regresarán los vascos a su país. Congreso periodístico. Esta tarde, a las seis, se inaugurará en el

Palacio de Bellas Artes el primer Congreso nacional de la Prensa no diaria.

El gobernador presidirá en representación del ministro de Instrucción pública. Ha llegado gran número de periodistas, entre ellos el gerente de la Prensa gráfica de Madrid.

Huelgas.

Siguen en huelga los obreros ocupados en las obras del cambio de cañerías de conducción del agua de Moncada a Barcelona.

El motivo de la huelga es haberseles rebajado el jornal. El gobernador ha tenido que mediar en el asunto.

Las demás huelgas siguen estacionadas y sin variación, como en la anterior semana.

De elecciones.

Los nacionalistas republicanos, en las próximas elecciones de diputados provinciales por Barcelona, irán coligados con los radicales.

La candidatura en los dos distritos de Barcelona la integrarán dos radicales y un nacionalista por distrito, y resultarán, por tanto, cuatro radicales y dos nacionalistas en conjunto.

Aguas de Cabreiroá

Las más litúrgicas de España.

GALICIA

Explosión a bordo.

FERROL. (Lunes, noche.) Procedente de Cardiff llegó el vapor griego Chio, que se dirige a Alicante con cargamento de carbón.

Cuarenta que en alta mar ocurrió una explosión de grist en las carboneras, resultando gravemente heridos un maquinista y un marinero.

Fueron desembarcados y conducidos en unas camillas al hospital para su curación. Seis ahogados.

Una lancha que se dirigía de San Fernando a Betanzos, a consecuencia de una racha de viento naufragó, ahogándose seis de sus tripulantes. Uno de los que la tripulaban logró ganar la orilla a nado.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

VALENCIA

Una explosión.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El dueño de una platería de la calle de Bolsaría y dos operarios buscaban, en el domicilio del primero, un escape de gas.

Al acercar una cerilla a la tubería, hizo explosión, hiriendo gravemente al dueño, y de menos gravedad a los dos operarios.

La crisis obrera.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El gobernador ha conferenciado con los alcaldes de Silla, Gorda y Agost, solicitando el remedio para aliviar el paro forzoso por la crisis del trabajo.

Para dar pronta solución se ha acordado comenzar en breve la carretera de Almuñécar a Benasán y el camino vecinal a Agost.

En Alicante el problema presenta alarmantes caracteres. Hoy ha telegrafiado el gobernador al ministro, solicitando que le giren las cantidades necesarias para reparar las carreteras de los alrededores de Alicante y el ferrocarril a Alcoy.

En estas obras tendrán ocupación gran número de braceros. VASCONGADAS

Los comisionados bilbaínos.

BILBAO. (Lunes, noche.) Han regresado los comisionados bilbaínos que gestionaron en Madrid el préstamo del Banco de España para el Crédito de Unión Minera.

Organizado por el Círculo Mercantil, se les dispensó un gran recibimiento. En la estación y alrededores se congregó numeroso público.

Al apearse los comisionados, se les hizo una gran ovación. Estos serán obsequiados con un banquete. Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Un incendio ha destruido la casa número 11 de la calle Mari Tumaya. No ocurrieron desgracias personales. Sensible accidente.

Un viajero del tranvía de Tolosa, llamado Nemesio Artazar, hacía el trayecto asomado en la plataforma del tranvía. Un pose le dió un fuerte golpe en la cabeza, dejándolo en grave estado.

CARABINERO AGRESOR

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Tarragona comunica que en la playa de Salou un cabo de Carabineros ha disparado sobre el teniente D. Gonzalo Pérez, hirándole gravemente. Se desconocen las causas de la agresión.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana ha celebrado su función de beneficio el notable primer actor Sr. Porredón. Se estrenó el sainete La suerte de Sabatiano, que fué un gran éxito.

El beneficiado estuvo admirable interpretando el papel principal de la obra. Matilde Rodríguez y Enriqueta Ruiz fueron también muy aplaudidas.

BARCELONA. En el teatro de Novedades se anuncia el estreno de la opereta titulada Una mujer indecisa.

VALLADOLID. En el teatro Calderón ha comenzado la temporada de Carnaval, presentándose la compañía que dirige el primer actor Sr. Ballester. OVIEDO. En el teatro Sanchez sigue actuando con buen éxito la compañía que dirige el primer actor Sr. Morcillo y el maestro Cristóbal.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de febrero de 1865.

En la próxima semana se fundirá en Barcelona la gran campana de horas destinada al reloj público de aquella catedral. Pesará, según dicen, 150 quintales, y en cuanto a dibujos, parece serán exquisitos. Antes de fundirla examinarán la aleación dos químicos nombrados por el Ayuntamiento. Llevará el mismo nombre que la que mandó romper Felipe V, Honorata, y la que debe dar los cuartos, Eulalia.

HUELGUISTAS AMOTINADOS

Un guardia civil muerto y dos heridos

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Los huelguistas del campo se amotinaron en el pueblo de Cenicero contra los esquirols.

Intervino la Guardia Civil, que fué agredida por los huelguistas, resultando muerto un guardia de una puñalada en el corazón; gravemente herido un cabo, y leve un guardia.

Del suceso no hay por ahora más detalles. Fuerzas del benemérito instituto y el gobernador civil han salido para Cenicero.

Más detalles. LOGROÑO. (Lunes, noche.) Amplio detalles del suceso de Cenicero.

Anoche se reunieron los obreros del campo, tomando el acuerdo secreto de ir a la huelga. Esta mañana salieron varios para ir a trabajar.

A ello se opusieron los demás. Un grupo de éstos fué a apedrear la casa de D. Rafael Carreras, dueño de unas bodegas.

Intervino la Guardia Civil. Resultaron 20 paisanos heridos y 22 detenidos.

El guardia muerto se llamaba Dámaso Sánchez, y el cabo grave, Simón Amer. Este tiene una herida de arma de fuego en la región parietal derecha.

Parece que los guardias heridos fueron desarmados, y que los paisanos arrojaron las armas bajo el puente.

Tenía varias cuchilladas.

LOGROÑO. (Martes, madrugada.) Nuevas noticias de Cenicero dicen que el cuerpo del guardia civil muerto a consecuencia de los sucesos allí desarrollados tiene varias cuchilladas.

El Sr. Rufanda, herido.

También está herido de una cuchillada, en Cenicero, el presidente de la Asociación de Propietarios, Sr. Rufanda.

Junta detenida.

La junta del Centro Obrero ha sido detenida. Entre los detenidos hay algunos individuos en cuyas ropas se advierten manchas de sangre.

Un bando.

Se ha publicado un bando ordenando que se cierren los establecimientos a las seis de la tarde y prohibiendo la formación de grupos.

La Guardia Civil.

El cabo gravísimamente herido ha sido trasladado al Hospital Militar de Logroño, donde ha sufrido una operación para extraerle la bala.

Por las calles patrulla la Guardia Civil, que ha sido reforzada con la de los puestos próximos.

Cuando ocurrió el suceso sólo había tres guardias y un cabo. De los cuatro individuos del benemérito instituto, tres han resultado heridos, como queda dicho.

Sólo uno, que quedó en el cuartel, resultó ileso. Los huelguistas eran unos 150.

En Haro. Dicen de Haro que allí también se ha declarado la huelga general por solidaridad.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Logroño da cuenta de los sucesos ocurridos en Cenicero en los términos siguientes: «En Cenicero se inició, sin previo aviso, una huelga de obreros agrícolas.

En cuanto tuve conocimiento de la huelga ordené la reconcentración de la Guardia Civil en el referido pueblo; pero antes de que llegase aquella ha ocurrido una sangrienta colisión, de la cual hay que lamentar varias víctimas.»

El alcalde de Cenicero dice que, entre diez y diez y media de la mañana, unos 150 huelguistas se opusieron a la descarga de un carro de boveos vacíos, apedreando al conductor del vehículo.

Intervino la Guardia Civil del puesto del referido pueblo y logró calmar los ánimos. Pocos momentos después apareció D. Alfonso Rufanda, presidente de la Asociación de Propietarios, que no tiene simpatías entre los obreros; y éstos, excitados por su intervención, le acometieron, hirándole.

El puesto de la Guardia Civil del pueblo, que se componía de un cabo y tres números, se vió obligado a intervenir nuevamente y a cargar sobre los huelguistas.

Durante la colisión, han resultado, muerto, el guardia civil Dámaso Sánchez; herido grave, el cabo Simón Amer, y herido menos grave, el guardia Segundo Ambrosio.

Se ignora si entre los paisanos hay alguna víctima de este desgraciado suceso.

El guardia ileso ha declarado que agotó toda la dotación de cartuchos, y cree que sus compañeros harían igual.

El gobernador, el subinspector de la Guardia Civil y el fiscal de la Audiencia se trasladaron al pueblo de Cenicero.

Los últimos informes dicen que la autoridad civil se ha inhibido, y que actúa la militar.

ANDALUCIA

El «Almirante Lobo».

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Con rumbo a Cádiz zarpó esta mañana el transporte de guerra «Almirante Lobo», después de de-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de febrero de 1865.

Ayer ha estado reunido el Consejo de Estado desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, ocupándose exclusivamente de la discusión del informe sobre la Enciclopedia. La discusión ha sido empeñadísima. No se ha llegado a votar el dictamen. El viernes continuarán, y acaso terminarán los debates. Por lo que se observa, todavía el dictamen de la Sección cuenta con mayoría en el Consejo.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 10 de febrero de 1915.

Sale el Sol a las 7,16.

Se pone a las 17,43.

Sale la Luna a las 4,48.

Se pone a las 13,26.

SANTORAL.—Santas Escolástica, virgen, y Sotera, virgen y mártir, y Santos Ireneo, Zótico, Jacinto y Amancio, mártires, Silvano y Guillermo, confesores.

SANTA SOTERA, virgen y mártir. Floreció en el siglo III.

Descendiente de ilustres padres, despreció las grandezas de la tierra para dedicarse a Dios.

Entregó su patrimonio a los pobres y se dedicó a la oración y la penitencia. Los enemigos de los cristianos la abofeteaban atrocemente.

Murió degollada en la vía Apia de Roma, a mediados del siglo III.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden desestimando instancia de los Directores generales de las Compañías de los Caminos de Hierro del Norte de España, de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Andaluces y de Madrid a Cáceres y Portugal, relativa a medidas sanitarias en los ferrocarriles, y disponiendo se esté a lo acordado en la real orden de 3 de febrero de 1914.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Sección de Marruecos.—Poniendo en conocimiento de los individuos que se mencionan y que tenían pendientes reclamaciones contra el Maghzen, que en la Legación de España en Tánger podrán hacer efectivos sus créditos respectivos, previa la presentación de los documentos que acrediten la propiedad de aquellos y la personalidad del propietario.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Salamanca.

—Idem id. para proveer la Secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Puebla de Alcor.

—Idem id. para proveer la plaza de auxiliar segundo del Instituto de Análisis químico-farmacológico de Madrid.

Y los últimos decretos firmados por el Rey.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

IDEA PLAUSIBLE

Los párrocos, observadores meteorológicos.

El ilustre arzobispo de Tarragona ha dado una vez más prueba de su celo por la cultura patria, y del grandísimo interés que le inspiran los adelantos de la humanidad, poniendo al servicio de ellos y a su impulso su talento y su actividad toda.

Una circular que ha escrito recientemente con el mismo título que encabeza estas líneas, lo demuestra elocuentemente.

Dice así:
«En todos los siglos, el clero católico, lejos de ser rémora para los legítimos adelantos de la humanidad, impulsólos cuanto le fué dable.

Responder hoy a su historia conviene más que nunca, aumentando el número y el odio de sus enemigos, que el calumniamiento de egoísta é indiferente á cualquier honesto fin de la vida humana que no sea el religioso.

Sin abandono ni menoscabo de sus deberes particulares, puede servir al progreso y á la patria, empleando su restante actividad en ocupaciones que honren su ministerio y faciliten su sagrada misión, ganándose la gratitud pública y, con beneficios visiblemente otorgados en la tierra, atraerse las simpatías de aquellos á quienes ha de dirigir por los caminos del cielo.

A tal clase de servicios pertenecen los meteorológicos.

De su importancia científica, de su interés para la higiene, de su utilidad en la agricultura, nadie medianamente culto dejará de hallarse convencido. El intercambio, la unificación, el perfeccionamiento de las observaciones de los meteoros en todos los países civilizados, hace esperar que la predicción del tiempo traiga pronto inapreciables ventajas para múltiples órdenes de la vida.

Si se compara el dinero que para el servicio meteorológico destina el Estado español con las gruesas sumas presupuestadas para el mismo en otras naciones, ningún patriota puede menos de sentir pesar, si no vergüenza. Pero no con inútiles lamentos se curan los males. Pobre el erario público, su falta de medios debe compensarse con la riqueza de

voluntad y la abundancia de sacrificios de los ciudadanos.

La pluviometría es entre las ramas de la interesantísima ciencia meteorológica una de las que rinden frutos positivos de mayor actualidad y de las que más fácilmente pueden ser cultivadas. De cómo lo es en Cataluña dió testimonio el doctísimo Sr. Galvis Rodríguez, cuando en el Congreso de Granada para el progreso de las ciencias afirmaba que la idea de establecer por todas partes una red de estaciones pluviométricas «ha sido muy bien recibida en toda España», correspondiendo gran parte del feliz resultado á la vigorosa propaganda hecha por la Sociedad astronómica de Barcelona, á la cual presta ahora valiosísima ayuda el Instituto agrícola catalán de San Isidro. Con todo, observando el mapa trazado por su Comisión de Meteorología, échase de ver el gran número de estaciones que es preciso fundar. En la actualidad no pasan, ó muy poco, de 150 las existentes. La misma ó mayor falta deplorábase en las demás regiones españolas.

El ideal sería que en todos los puntos importantes de observación hubiese personas técnicas á esto especialmente destinadas y costeadas por el Estado. No consintiendo la penuria de la Hacienda nacional, Corporaciones é individuos inteligentes y generosos se prestan á suplir su falta del mejor modo posible.

Las Ordenes religiosas, que van en las avanzadas para cuanto signifique hacer bien á la Humanidad, tienen en nuestra Patria varios Observatorios muy bien dotados, con objeto de transmitir al de la corte datos de climatología, y en particular del agua que recibe la tierra. Son muy adabados los que regentan los Dominicos en Nieva, los Franciscanos en Tánger, los Agustinos en Tapia y La Vid, los Salesianos en Béjar y Utrera, los Jesuitas en La Guardia, Borja, Granada, Oña y Roquetas; los Benedictinos en Montserrat; los Escolapios en Sabadell, Villanueva y Gelltrú, La Almunia, Toro, Daroca, Olot, Puigcerdá, Mataró; los Misioneros del Corazón de María en Almodradejo, Zafrá y Don Benito; los Paúles en Villafranca del Bierzo y Villartorta, y ahora los Hermanos Maristas han establecido en Vich una estación pluviométrica.

La Federación agraria de Levante dotó de preciosos aparatos de observación á los conventos de Chelva y de Sancti-Spiritus.

Y seguramente habrá otras estaciones á cargo de religiosos.

En cuanto á los párrocos, tengo á la vista y cuidadosamente la fijo en el último extenso volumen de cerca de mil páginas, donde el Observatorio central resume las observaciones meteorológicas de 1911 y 1912, y sólo veo dos, ambos de la provincia de Valencia: don Francisco Abrines, ya fallecido, y D. Rafael Oriola. Pertenecientes á todas las clases sociales y carreras, hay ya en relación con el Observatorio de Madrid centenares de observadores gratuitos.

Condición precisa para el establecimiento de un Observatorio de meteorología es que se disponga de un jardín, ó de una pequeña huerta, ó de un patio amplio, y á pocos párrocos les falta. También es necesaria la residencia fija, y la tienen los encargados de parroquias, los cuales, si alguna vez se ausentan, dejan en su lugar otro sacerdote. Aunque sus ocupaciones son muchas, pueden sin detrimento de ellas dedicar diariamente unos minutos para efectuar la medición de la lluvia y hacer oportunamente observaciones sobre los vientos y tempestades, y enviar cada mes al Observatorio nacional el resumen de las mismas. Lo que en los Seminarios se estudia basta para cumplir científicamente este cometido. Además, nada tan fácil. A cada observador que nombra el Centro nacional le envía un folleto con detalladísima explicación sobre lo que se ha de hacer, é impresos para anotar las observaciones, y tarjetas postales para devolver mensualmente, donde no hay sino que llenar los huecos poniendo los datos pedidos.

Lo difícil es la parte económica, por no disponer los más de mis sacerdotes ni aun de los escasos recursos necesarios para montar una estación de tercer orden, ni poder su prelado, mientras no pasen las actuales circunstancias, cooperar según quisiera á obra tan por todo extremo interesante. Pero el envío de las postales con las observaciones no cuesta nada, pues debidamente franqueadas para la devolución se reciben, y los instrumentos precisos los costea el Estado, el cual, después de algún tiempo de observación suele aumentarlos.

Desearía, pues, que todos los párrocos, economos y regentes se ofreciesen á prestar el servicio pluviométrico al Observatorio Meteorológico central. Los que estén dispuestos á ello se servirán manifestármelo en el plazo de veinte días. De sus propuestas dará cuenta al señor director del Observatorio, quien enviará el instrumental que dentro del presupuesto, y sin descuidar las atenciones de otras provincias, le sea posible, escogiendo para estaciones aquellas parroquias cuya situación topográfica y la falta de observadores en la misma zona les dé para este fin la preferencia.

Aquellos cuya colaboración gratuita y desinteresada para la formación de la red pluviométrica española no pueda ser, á lo menos por de pronto, admitida, gozarán de la satisfacción interior de haber ofrecido el posible concurso á una labor de la que tantos y tan altos intereses reciben hoy provecho y prométese realizar sus ideales mañana.»

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA

Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de E. GAYOSO y todos Ultramarinos.

CASA REAL

Su Majestad la Reina doña María Cristina fué cumplimentada por la embajadora de Francia y por el artista Pepito Arriola, que pronto abandonará Madrid.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al arzobispo de Burgos.

Estuvo en Palacio una Comisión de Irún, compuesta de los Sres. Vallido, Grandmontagne, Casadevante, Moliner, Echepare y Bonilla. Los dos primeros son tenientes alcaides republicanos.

Fué la Comisión á ofrecer á S. M. la primera medalla conmemorativa del centenario de la batalla de San Marcial, que ha sido acuñada. Es de oro, y contiene una cruz de esmalte coronada por una cabeza de león. Sobre los brazos se destaca el escudo de Irún.

El Rey aceptóla muy reconocido y la elogió mucho, rogando que en su nombre fuera felicitado su autor Sr. Montroba.

La Comisión habló con el Monarca de la guarnición. Irún construyó cuartel, empleando en ello 100.000 pesetas, y el ramo de Guerra construyó un barracón, que dicen ha costado 35.000 pesetas.

Durante ocho ó nueve meses estuvieron allí acuarteladas dos compañías, y desde entonces el cuartel, que ha quedado en propiedad del ministerio de la Guerra, no se utiliza. Irún quiere tener guarnición y el Rey ha ofrecido que este deseo será atendido cuando se reformen los efectivos.

S. M., que se interesa mucho por aquella región fronteriza, habló á la Comisión de la Avenida de Francia que cuesta al Ayuntamiento un millón de pesetas, y que si no fuera por las actuales circunstancias ya estaría terminada.

El Monarca reconoció los excelentes servicios prestados por Irún con motivo de la repatriación obrera que ha causado la guerra.

Tuvo audiencia con S. M. el Sr. Francos, Rodríguez.

Habló al Monarca de la misión de cultura que llenan los conciertos de la Sinfónica organizados por el Círculo de Bellas Artes, manifestando que el último de la serie será benéfico, dedicándose sus productos á la Junta de damas que preside S. M. para socorro de heridos y familias de muertos en campaña.

Su Majestad el Rey agradeció el pensamiento, y dijo que si no le fuera posible asistir, estaría representado por alguno de los Infantes.

DICE EL PRESIDENTE

Despachó con el Rey, informándole de los telegramas de Marruecos, que no acusan novedad y de los telegramas oficiales, dando cuenta de los sucesos sangrientos desarrollados en Cénicero.

Manifestó el Sr. Dato á los periodistas que la sesión del Senado se dedicaría hoy por entero á la discusión del proyecto de Bases navales, aplazándose el curso de la interpelación del Sr. Navarro Reverter hasta que haya sido aprobado dicho proyecto.

Había hablado el señor Presidente del Consejo con el señor ministro de Hacienda, el cual le expresó su deseo de que termine en la sesión de esta tarde del Congreso el debate sobre subsistencias, haciéndose esto absolutamente indispensable ante la elevación de precios que están teniendo los artículos alimenticios en todas partes.

El Sr. González Besada está mejor; pero no asistirá hoy á la sesión del Congreso.

Tampoco concurrirá á la sesión de la Alta Cámara el general Azcárraga, á pesar de haber mejorado también.

El jefe del Gobierno, tan pronto haya obtenido la aprobación del proyecto de Bases navales, conferenciará con los Presidentes de las Cámaras para tratar de las vacaciones parlamentarias con motivo del Carnaval.

El Sr. Dato no tiene inconveniente alguno en que se reduzcan á tres días; pero son muchos los diputados y senadores que han formulado su deseo de que la vacación se extendiera á toda la semana de Carnaval.

No tiene el Gobierno noticia oficial acerca de los asesinatos cometidos en el Brasil en las personas de españoles y á que se refiere la carta que ayer publicamos.

El baile de Los Chisperos

Esta simpática Sociedad ha organizado un baile monstruo, que se celebrará el lunes de Carnaval, á las diez de la noche, en el teatro de la Zarzuela.

Al asistir, que con fines benéficos, ha organizado Los Chisperos acudirán todas las artistas que actúan en los teatros madrileños.

Los organizadores preparan un brillante espectáculo, con grandes alicientes.

Habrá un concurso de disfraces, concediéndose diez premios, consistentes en otras tantas tarjetas, de dos cenas cada una, para que las señoritas premiadas puedan obsequiar al caballero que las acompañe.

Para estas cenas han confeccionado artísticos menús los mejores dibujantes y caricaturistas madrileños: Tovar, Sileno, Agustín, Gascón, Blanco Coris, Moya, Dhooy, Santana Bonilla, Marín, Pellier, señora Poncela de Jardiel, Verger, Esteve, Muñiz, Manchón, Negro, Afara y otros.

Los agraciados tendrán derecho á la tarjeta del menú para que les sirva de grato recuerdo de la fiesta de Los Chisperos.

Todos estos dibujos son de gran mérito artístico, y para que el público pueda aplaudir

el exquisito gusto de los artistas que los firman, serán expuestos oportunamente en un establecimiento céntrico.

De cómo organiza Los Chisperos sus fiestas una buena prueba la novillada que celebró el pasado año, y que es una de las que dejaron recuerdo entre los aficionados.

Si este festival obtiene el éxito que es de esperar, por los elementos con que cuenta, bien podrá decirse que la naciente Sociedad camina de triunfo en triunfo.

Oportunamente aparecerán los carteles en los sitios de costumbre.

En la contaduría del teatro de la Zarzuela se admiten encargos. A los abonados á palcos se les reservan los suyos hasta dos días antes de la fecha indicada.

TEATRO REAL

Baile de Escritores y Artistas

El viernes próximo se celebrará la tradicional fiesta de beneficencia que, para socorrer necesidades é infortunios de los cultivadores de las letras y de las artes, todos los años organiza la Asociación de Escritores y Artistas, iniciadora de esta clase de funciones, en el teatro Real, y que viene desde hace más de cuarenta años logrando que los rendimientos de dicho baile contribuyan grandemente á la realización de sus benéficos y patrióticos fines.

El baile de la Asociación de Escritores y Artistas es una de las fiestas que mayor renombre han alcanzado en Madrid; y por la nota de aristocrática distinción que ha sabido conservar, y por su nobilísimo y simpático objeto, despierta siempre poderosamente la atención.

Este año promete ser espléndido el resultado de la fiesta, á juzgar por los pedidos de palcos y billetes personales y por los donativos que empiezan á recibirse.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

GRAN MUNDO

La marquesa de Manzanedo y los condes del Rincón han regresado de Argeliras.

—El eminente pintor D. José Moreno Carbonero y su hijo han salido para Suiza é Italia.

—Se anuncia un baile en el Hotel Ritz, que se celebrará durante los días de Carnaval, y que organizan distinguidos muchachos aristocráticos.

—El notable artista D. Luis Bea, que ha alcanzado ya merecidos éxitos en el extranjero, acaba de terminar un primoroso retrato de su hermana, la bella esposa de D. Julio Labayen, por el cual recibe muchas felicitaciones.

Luis Bea, que es uno de los mejores discípulos de Benedito, expuso en el último Salón de París preciosos cuadros, que llamaron la atención, y á los cuales dedicamos la mención que merecían, en una crónica fechada en París el pasado mes de junio.

—Los duques de Baena marcharán á Biarritz en el próximo mes de marzo.

—La marquesa de Benicarló, que ha tenido un ataque de gripe, se encuentra ya muy mejorada.

Mucho celebramos su alivio.
MADRIZZY.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

TEATRO REAL

El pianista Stefaniai.—«Payasos.»

Mañana miércoles es el día señalado para la anunciada audición del portentoso pianista Stefaniai.

La Empresa de este teatro ha conseguido sus propósitos, y ofrece al público una fiesta de arte que constituye un acontecimiento.

El espectáculo se dividirá en dos partes:
1.ª Tercera representación de Payasos, por la Sra. Melis y los Sres. Taccani, Vigliani Borghese, Aneeschi y Cortis.

2.ª Concierto Stefaniai, con el siguiente programa:

a) Concierto para piano y orquesta, Liszt.

b) Concierto para piano y orquesta (primera vez en España), Serge Bortkiewicz.

La orquesta que acompañará al Sr. Stefaniai es la admirable del teatro Real, dirigida por el Sr. Saco del Valle.

EN EL RITZ

Sociedad Nacional de Música

Lo más selecto y más inteligente de la acción musical madrileña se reunió ayer tarde en el Ritz para escuchar el primer concierto de la naciente Sociedad Nacional de Música. El gran salón del Ritz no podía contener a oyente más.

Como acontece siempre que se ofrece una manifestación de arte, S. A. la Infanta doña Isabel acudió desde los primeros momentos, siendo acogida su presencia con respetuosa simpatía de siempre.

El quinteto de Turina, que constituirá la primera parte del programa, fué escuchado con grandísima atención. Es una de las pocas obras del joven é ilustre maestro que constituye un verdadero acierto, por la pureza de sus ideas y la espontaneidad de su expresión. Todos los tiempos fueron aplaudidos su obra, con los Sres. Corvino, Aranda, Taltavull y Taltavull, como instrumentistas de cámara, recibió muchos plácemes.

Las canciones populares españolas de las Sras. Falla y Revilla, muy linda y con agradable y bonita, cantó muy bien las bellas canciones.

El Sr. Falla y la bella intérprete fueron ovacionados.

Las dos composiciones de Granados y concierto para tres pianos y pequeña orquesta, de Bach, fueron asimismo muy oídas.

La encantadora composición del clásico mortal músico, causó gran impresión en el auditorio, por su característica elegancia, que nadie ha podido imitar.

Pérez Casas, el ilustre compositor que dirige la pequeña orquesta, y los Sres. Turina, Falla y Salvador merecieron una prolongada ovación por la admirable ejecución artística del maravilloso concierto de Bach.

El público salió muy contento, entusiasmado, de este concierto, primer paso en el camino que da la Sociedad Nacional de Música.

Aquellos que aún dudan de la afinidad de Madrid á la buena música debieron ayer darse cuenta de que cada día es mayor y más constante el número de los aficionados. Los hechos no demuestran otra cosa.
N. R. DEC.

PARA CURAR un resfriado en un día

meze Laxativo Bromo Quinina. El botecito devolverá el dinero si no le cura. La firma E. W. Grove se halla en cada caja.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Universidad industrial hispanoamericana

Durante los dos últimos años, y con verdadero tesón, han venido gestionando el establecimiento del mencionado Centro de cultura y personalidades más salientes de Vigo y Pontevedra.

El Patronato, con tal fin constituido en Vigo, ha enviado á Madrid en tres ocasiones á los más activos de sus miembros, y, en otra vez, volvieron á Galicia agradecidos las manifestaciones de adhesión y halagados las promesas de los entonces ministros de Instrucción pública y de Hacienda, dispuestos á parecer, á llevar al presupuesto la concepción que el Patronato solicitaba.

Diez años há que el Patronato de la Escuela Industrial de Barcelona viene percibiendo sin interrupción, la subvención de setenta y cinco mil pesetas; este año aumentada á ciento mil, merced á cuyo auxilio ha adquirido el monumental edificio de la fábrica de Batlló, y en él se establecieron magníficos talleres, gabinetes y laboratorios, equipados para la perfecta enseñanza teórica y práctica de las industrias catalanas, á más de estar amplamente en él la Escuela Industrial de Ingenieros Industriales.

Los efectos de la actual conflagración europea impiden á las familias ricas de las Repúblicas hispanoamericanas seguir enviando á los hijos á los centros de cultura industrial, Alemania, Bélgica, Austria, Francia y Suiza, á los cuales en considerable número acuden ansiosos de adquirir los necesarios conocimientos para dirigir sus nacientes industrias ó implantar otras nuevas.

Seguramente si al surgir el pensamiento del Patronato gallego, apoyando decididamente, como aun lo apoya el conde de Pío de Sola, el proyecto del director de la Escuela Industrial de Vigo, D. Rafael de la Pífera, hubiera prestado el Gobierno el apoyo que le sería solicitaba, ó lo hubiera hecho otro Gobierno, ó la Universidad Industrial hispanoamericana hubiérase ya inaugurado y aquella pléyade de jóvenes ricos americanos y aquella pléyade de jóvenes ricos españoles, llamados á España como á su propia patria, vendrían á España como á su propia patria á convivir con nuestros hijos y á adquirir conocimientos que anhelan, con la perfecta y confiada de una perfecta y grandiosa organización del proyectado centro de cultura industrial.

Adn es tiempo: las causas y las consecuencias de la actual guerra europea obligan á la práctica todos los medios eficaces que contribuyan á estrechar los lazos de afecto que nos ligan, y esas florecientes naciones americanas, de sangre española, llamadas á ser poderosa Confederación, tendrán que ser poderosa Confederación, tendrán que ser nuestra representación común europea, y aquí ellas mismas, si este Gobierno y los que sucedan vigorizan decididamente las iniciativas particulares de los diferentes organismos ya creados para fomentar y desarrollar nuestra identificación con aquellas repúblicas, haciendo suyo el proyecto de Universidad propuesta por el Patronato gallego ó prestando á éste el apoyo que con constancia viene solicitando.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
A las tres y media comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, el Presidente del Consejo lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpellaciones.
El duque de SAN PEBRO DE GALATI-NO ruega al Gobierno se subaste lo antes posible la construcción del puerpool de Algeciras.

El Presidente del CONSEJO hace constar al interés que el Gobierno concede a cuanto se refiere al puerto de Algeciras, y asegura que se procurará activar el expediente para llegar a la subasta de las obras del rompeolas.

El Sr. ELIAS DE MOLINS comienza ex-poniendo los motivos que han originado la aguda crisis de la agricultura nacional y muy especialmente de la viticultura, que se demuestra con sólo citar el dato de la baja en la exportación de vinos de veinticinco millones en los cuatro últimos meses.

Dice que ha excitado al Gobierno a estudiar el modo de solucionar esta crisis, y ha preguntado al ministro de Hacienda si está dispuesto, atendiendo los clamores de la opinión, a dejar sin efecto el artículo 6.º del proyecto de ley sobre substitutivos de Consumos, y que se faculte a los Ayuntamientos para la imposición de un gravamen de 5 pesetas por hectolitro; si, para remediar la falta de venta de los vinos, está dispuesto a favorecer la destilación de los mismos, con lo que se logra hacer desaparecer una parte de la cosecha, reducir ésta a un pequeño volumen y obtener un producto de conservación indefinida.

Añade que ha encarecido la necesidad de que se conceda la libre destilación de una parte de la propia cosecha, decretando al propio tiempo la desnaturalización del alcohol industrial.

También pide al Gobierno que no siga el hecho de permanecer inactivos en las Cajas de los Pósitos más de cuatro millones de pesetas, y ha proclamado la necesidad de que se declare obligatoria la federación de los Pósitos, con la obligación de proporcionar auxilios a los Sindicatos agrícolas y Cajas rurales.

Cree que es necesario hacer seguir el cumplimiento de la ley de Sindicatos de auxilios metalúrgicos, que únicamente puede proporcionar el Banco de España, cumpliendo la ley de 1902, y considera necesario que el Banco de España asocie en sus ganancias a la parte más necesitada de la nación, que son los agricultores, siguiendo el ejemplo del Banco de Francia, que tiene entregados al Gobierno cuarenta millones de préstamos gratuitos y una participación en los beneficios, que oscila entre cuatro y cinco millones de pesetas anuales.

Añade finalmente la presentación del proyecto de ley sobre Crédito agrícola que tiene anunciado el Presidente del Consejo, cuyo proyecto se propone estudiar y discutir.

El Presidente del CONSEJO comienza diciendo que son de importancia y muy dignos de tenerse en cuenta los ruegos del Sr. Elías de Molins.

Confirma la gran crisis por que atraviesa la industria vinícola, agravada por haberse reducido considerablemente la exportación de vinos a la Argentina.

Del crédito agrícola, reconoce que es preciso atender a él para facilitar al agricultor el medio de perfeccionar los cultivos, y cree que con los almacenes de depósito podrá obtener crédito el propietario rural que sea cultivador en gran escala, y en el consorcio de Bancos, capital para el pequeño labrador a través de los Sindicatos agrícolas.

Una injusticia cree que contienen las acusaciones del Sr. Elías de Molins lanzadas contra el Banco de España, pues, respondiendo a los deseos del Gobierno, ha mantenido el Banco abiertas sus cajas para los créditos concedidos a entidades agrícolas.

El Sr. ELIAS DE MOLINS rectifica brevemente.

ORDEN DEL DIA
Se admite un dictamen de Comisión mixta acerca del proyecto de ley creando un Registro de la propiedad en Icod (Canarias).

Son aprobados sin discusión los dictámenes: Sobre el real decreto de 12 de enero último reorganizando el Cuerpo de Abogados del Estado y la Dirección general de lo Contencioso, en virtud de la autorización concedida al Gobierno por el apartado letra B del artículo 10 de la ley vigente de Presupuestos.

Sobre concesión de un crédito de 30.000 pesetas al presupuesto vigente de la Presidencia del Consejo de ministros, para costear el bronce que pueda invertirse en una estatua que se proyecta erigir en Madrid a D. Alberto Aguilera y Velasco.

También son admitidos los dictámenes de Comisión mixta sobre el proyecto de ley de bases para la ley de Reclutamiento y reemplazo de las tripulaciones de los buques de la Armada y organización de reservas navales, y sobre el proyecto de ley de conservación de monumentos artísticos.

Se vota definitivamente el proyecto de ley relativo a la concesión de las secciones del ferrocarril de Granada a Motril y de Orgiva a Tabernas, y el ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena, con ramales a Granada, Motril y Almería.

Bases navales.
Continúa el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno y habilitación de las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

El Sr. IZQUIERDO interviene para alentar la fraternidad por decir que, desgraciadamente, la fraternidad no será durante muchos años más que una bella frase, pues ese ideal quedará supeditado a los egoísmos y a los intereses de las naciones.

Censura el proyecto, porque supone la actividad defensiva, y nación que no está prepa-

rada para la ofensa, que se limite a la defensa, es nación que se extingue.

Además, dice que se han olvidado el ministro de Marina, el Gobierno y la Comisión de una provincia española, del archipiélago de Canarias, que el orador representa, que en caso de guerra no dispondría de suficientes medios de defensa.

Añade que las islas Canarias podrían ser bloqueadas a distancia, y con los medios de combate en el mar que el proyecto propone, ese bloqueo no podría ser levantado, y, por tanto, quede indefenso un trozo del territorio nacional.

Después dice que se ha olvidado que esa provincia, situada en el Atlántico, es objeto de la codicia de todos los pueblos grandes, no sólo por su situación estratégica y comercial, sino militar.

Pide que este proyecto se amplíe en los términos prudentes que demandan los intereses nacionales de aquellos territorios que están alejados de la metrópoli, y que no deben dejarse indefensos.

También se lamenta de que, dada la precaria situación de España, no se preocupe el Gobierno de presentar un amplio proyecto, bien meditado, de reorganización de la vida económica del país.

Finalmente ruega se atienda con solicitud a Canarias, que sigue siendo española exclusivamente por el cariño y amor de sus hijos a España.

El Sr. GARAY, por la Comisión, contesta, asegurando que los Gobiernos españoles no olvidan los intereses de Canarias y de Baleares, teniendo en gran estimación el cariño de los hijos de aquellos territorios nacionales, tan nacionales como los de las demás provincias.

Defiende el proyecto, entendiéndolo se ajusta a las necesidades actuales de España. (Ocupa la presidencia el marqués de Portago.)

El Sr. PALOMO consume el tercer turno en contra del dictamen. Afirma que España no puede excusarse de poseer una escuadra para la defensa nacional.

Hace una reseña histórica aludiendo a las glorias de la Marina española, y añade que necesitaría España gastar 5.000 millones de pesetas para tener una escuadra que respondiese a la potencia naval que le corresponde.

Le pregunta si España está en condiciones económicas de hacer ese desembolso, y siendo negativa la respuesta, añade que es forzoso colocarse a la defensiva.

Hablando de la guerra europea, cree que no puede dudarse de que ha quedado demostrada la eficacia de los submarinos.

Recuerda que combatió el proyecto de 1908, el cual sigue considerando funesto, porque se proponía la construcción de los tres acorazados construídos, de tipo anticuado, cuando sostuvo y sigue sosteniendo que debieran haberse construído acorazados de más de veinte mil toneladas.

Desearía el engrandecimiento de España; pero considera que, desgraciadamente, las fuerzas económicas no están al nivel de nuestros ensueños.

No pudiendo construirse los nueve grandes acorazados que él deseaba, le parece bien lo que respecto a los cruceros se propone en el proyecto, porque el crucero es para España un barco de especial utilidad.

Además, ya que no se puede pensar en otra cosa, debe por lo menos pensarse en la defensa de las costas.

Hace algunas observaciones en relación a las enseñanzas que obtuvo presenciando en Kiel unas maniobras de la Armada alemana y otras en Inglaterra, por encargo de su inolvidable amigo el Sr. Canalejas.

Analiza el resultado del combate entre buques alemanes e ingleses en las islas Coronel, y dice que en aquel primer combate el tonelaje era próximamente el mismo, venciendo los alemanes por ser su artillería más potente. Sigue estudiando el combate naval de las Malvinas, para el cual ya habían enviado los ingleses buques poderosos, de los cuales dos subían más tonelaje que entre los cuatro cruceros alemanes. Como era extraordinariamente de más potencia la artillería de los buques ingleses, claro es que vencieron a los alemanes.

Dice que al citar estos casos se ha propuesto demostrar que lo más interesante es disponer de la mejor artillería y de más alcance. Lee una estadística de los acorazados que poseen las diversas naciones europeas.

El presidente de la CAMARA advierte al orador que han transcurrido las horas reglamentarias para esta discusión.

El Sr. PALOMO advierte que tiene diez puntos a tratar, y tiene para media hora. El presidente de la CAMARA ruega al orador continúe en el uso de la palabra.

El Sr. PALOMO continúa, tratando de la eficacia de la artillería, y lee datos de un folleto.

Censura una de las cláusulas del contrato, por entender que excluye a todas las Casas, menos una, y pide que en el nuevo concurso no figure la cláusula a que se refiere.

interpelación del Sr. Navarro Reverter acerca de la situación producida a España con motivo de la conflagración europea.

El Sr. SEDO continúa su discurso, tratando de la forma de fomentar el crédito mercantil e hipotecario.

Cita las Compañías de almacenes de depósitos existentes, y dice que es preciso, al crear nuevos organismos de esta clase, se tengan en cuenta los intereses de esas Compañías, que responden a una necesidad específica de localidad.

Estudia el problema de la industrialización de España, diciendo que estimular las industrias es atajar la emigración de miles de españoles.

Se lamenta de la escasez de los salarios, cuando se dispone de todos los medios para que prospere la industria nacional.

Dice que el subsuelo es rico en hierro y en carbón, disponiendo además España de grandes medios de obtener fuerza hidráulica, y añade que, gracias a esta fuerza natural, se ha industrializado Italia en pocos años.

Para llegar a la industrialización es preciso apelar al sistema expansivo más que al de los trusts, y esto puede fomentarlo el Estado.

Aconseja el sistema tributario del Sr. Navarro Reverter, con lo que se crean organismos en condiciones de hacer una escrupulosa tributación.

Se declara partidario de la proposición de ley del Sr. Allendesalazar estableciendo las compensaciones por devolución de derechos de Aduanas por medio de bonos de exportación.

Pide la creación de un Banco agrícola de crédito en Fernando Poo para librar de la usura a los cultivadores y pequeños comerciantes de aquella fértil colonia, así como para fomentar el comercio con la metrópoli.

Se ocupa de la grave crisis agrícola e industrial, y termina exponiendo la creencia de que el Parlamento puede dar soluciones al problema económico.

Se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

= EN EL CONGRESO =
LA SESION
A las cuatro de la tarde abre la sesión el Sr. Aparicio.

Escasa concurrencia en escaños y tribunales. En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia. Se aprueba el acta.

Ruegos y preguntas.
El Sr. ESQUELLA habla de un expediente de la Compañía de Telegrafía sin hilos. El ministro de la GOBERNACION promete resolver en justicia, como siempre.

El Sr. PICON formula un ruego, que no se oye. El Sr. ZAPATA formula un ruego ante el ministro de Estado, relacionado con las herencias y abintestatos de los españoles residentes en la Argentina.

El ministro de ESTADO le contesta, indicando la intervención que tienen los consules en los casos a que el Sr. Zapata se ha referido.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO denuncia la conducta del juez de Villanueva de las Minas, que está domiciliado en Sevilla y no ha parecido por Villanueva ni en época de huelga.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, después de declarar que él tiene especial empeño en que se cumpla la ley en todo momento, promete ponerlo en conocimiento del presidente de la Audiencia provincial de Sevilla.

La prohibición del mitin de Lo Rat Penat.
El Sr. BARRIOBERO rectifica. Asegura que las leyes penales tienen carácter preventivo; pero no están ni pueden estar en contradicción con la Constitución.

El ministro de la Gobernación, al suspender el mitin de Lo Rat Penat, ha ejercitado la previa censura.

¿Es que el art. 13 de la Constitución no autoriza a todos los españoles la libre emisión del pensamiento? Luego S. S. no puede suspender un mitin si no suspende antes a garantía constitucional.

Lee el art. 230 del Código penal, que dice: «El funcionario público que impidiera la celebración de una reunión pacífica incurrirá, etcétera, etc.»

El ministro de la GOBERNACION opina que no es cosa, por muy grande que sea su estima para las palabras pronunciadas hoy por el Sr. Barriobero, de reproducir las palabras que ya tuvo el honor de pronunciar contestando a los Sres. Soriano y Sánchez Robledo.

Ayer se celebraron en España 78 reuniones públicas.

Con otro ejemplo que cita, demuestra que un mitin fué disuelto a palos y conducidos los oradores a la cárcel, donde se pasaron algunos meses, hasta que los Tribunales dijeron que no habían cometido delito.

Pero lo hecho por S. S. ha sido impedir un mitin, y ese acto cae bajo la acción del artículo 230 del Código penal.

El ministro de la GOBERNACION insiste en poner de relieve que el artículo 230 del Código citado por el Sr. Barriobero se refiere a las reuniones pacíficas; que el artículo 119 del mismo Código señala lo que son reuniones pacíficas, y las prohibidas por el Gobierno no lo eran.

Vuelve a citar el caso del Sr. Dávila, siendo Presidente del Consejo el gran Canalejas, caso que citó el sábado, y entonces, desde los bancos de los republicanos, se aplaudió al Gobierno y se censuró al Sr. Nocedal.

También rectifica el Sr. SORIANO para hacer presente: primero, que el Parlamento español es más pacífico que el italiano, y segundo, que con ley Crispi ó sin ley Crispi, en Italia se están celebrando en Roma, Nápoles y otras ciudades italianas todos los días reuniones en pro y en contra de los aliados, sin que aquel Gobierno trate de impedirlos.

Cita casos de sucesos graves en Italia, que han sido poco castigados, y los compara con los de 1909 y su represión.

Para probar que no hubiese ocurrido nada, aunque se hubiese autorizado el mitin, cita el caso de ayer, en que el único que molestó fué un jefe de Policía que parece una chimenea ambulante, porque se le ve siempre por esas calles con el puro en la boca y que sólo con su presencia lo perturba todo.

Porque, señor ministro de la Gobernación, se puede ser policía enérgico y bien educado, como lo es el señor director de Seguridad.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que el criterio del Gobierno ha de ser siempre el mismo: atenerse al cumplimiento de la ley, mirando siempre a todas las circunstancias que concurren en los hechos.

El Sr. GINER DE LOS RIOS, después de recordar estos versos de Zapata, que son el programa de los jóvenes bárbaros:

«Para tener libertad y seguir de ella gozando, hay que hacer de cuando en cuando alguna barbaridad»;

denuncia que el gobernador civil de Granada ha mandado detener a un ciudadano pacífico, republicano de Granada, reclusándole en su misma casa de campo por medio de la Guardia Civil, diciéndole que mientras estuviera el Rey en Granada no podía salir de su casa.

El ministro de la GOBERNACION lamenta que existan esos jóvenes bárbaros, porque él había creído que todo eso eran invenciones de los enemigos de los radicales.

No puede suscribir la teoría de los versos de Zapata. Defiende con viveza al gobernador civil de Granada, haciéndose responsable de sus actos, porque, de lo contrario, estaría destituido.

También habla el Sr. NOUGUES, abundando en las teorías expuestas, y contestándole brevemente el ministro de la GOBERNACION.

El Sr. ALVARADO declara, en nombre de la minoría democrática, que un Gobierno puede suspender una reunión antes de celebrarse. Porque desde el momento que el art. 192 del Código penal prohíbe el intento de promover una reunión ilícita, se puede suspender.

Pero ¿es éste el caso de los mitines de Barcelona y Madrid?

Dígame S. S., ¿cuándo ha denunciado ante los Tribunales el horrendo delito de haber promovido una suscripción en favor de los niños belgas? ¿No? Pues entonces no tiene derecho S. S. a suspender los mitines.

El conde de ROMANONES cree que el derecho de reunión, en teoría, no debe suspenderse; pero en la práctica pueden surgir tales circunstancias que obliguen a los gobernantes a suspender las reuniones, como un mal menor.

El Sr. ALVAREZ (D. M.) opina que la conducta del Gobierno está exculpada por el influjo funesto de los antecedentes; pero, a su juicio, eso no es legal.

Aduce textos legales para probar que el ministro de la Gobernación no podía encontrar disposición alguna en que apoyara la prohibición.

Aduce los ejemplos de la Cámara inglesa y del mensaje de muchos ciudadanos rumanos contra la conducta de Alemania, para indicar que ni el Gobierno inglés ni el rumano se han hecho solidarios de las palabras de los diputados ni de los escritos de los ciudadanos ante las naciones beligerantes.

No tema, pues, el Gobierno ni particularmente el Sr. Sánchez Guerra que en las reuniones de la izquierda ocurra nada contra la neutralidad.

El Sr. CAMBO cree que el Gobierno no debía haber venido con sutilezas, sino decir que había faltado a la ley por virtud de las circunstancias.

tica interior y exterior de España, para deducir que no estamos en el caso de aducir los ejemplos de la Cámara inglesa y del mensaje de los rumanos.

El Gobierno español tiene que pesar todas las circunstancias y atemperar a ellas su conducta. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. ALVAREZ, al rectificar, insiste en que el ministro no ha debido suspender el mitin.

El ministro de la GOBERNACION cree que si el Sr. Alvarez se hubiese hallado en su caso, habría prohibido el mitin de Barcelona, en cumplimiento de su deber de gobernante.

El Sr. ALVAREZ: Haría mal. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA (que no ha oído bien): ¿Que haría más? (Grandes risas y rumores.)

Queda terminada la interpellación.

ORDEN DEL DIA
Las subsistencias.
El Sr. RAHOLA consume un turno en contra.

Comienza afirmando que el labriego castellano es víctima de los usureros. La gravedad del problema de las subsistencias obedece a los especuladores.

A su juicio, se restablecieron los aranceles antes de haber sido colmados los déficits de nuestras cosechas.

El tipo remunerador del trigo era en 1906 de 25 pesetas los cien kilos y hoy se establece el de 20. ¿Por qué?

Según el Sr. Rahola, el trigo de la Argentina puesto en Barcelona cuesta hoy 39 pesetas los cien kilos.

También se ocupa del precio de los trigos en otros países, para deducir que está más caro que en España.

Censura las medidas adoptadas desde el 3 de agosto por el Gobierno, analizando, tanto la prohibición de la exportación en dicho día, como la supresión de los derechos de arancel y su restablecimiento dos meses después.

El ministro de HACIENDA interviene antes de hacer el resumen para exponer los puntos de vista del Gobierno.

Explica las diferentes maneras como han intervenido en este problema las distintas naciones.

¿Qué el Gobierno ha observado desde tres puntos de vista.

La ley ésta no es preceptiva en todos sus artículos, porque son autorizaciones aisladas. La tendencia del art. 2.º es a comprar subsistencias en el Extranjero.

El Sr. URZAIZ: ¿Sólo la tendencia? El ministro de HACIENDA: La tendencia, porque al redactarse el artículo se hizo pensando en la adquisición en el Extranjero.

Confieso que yo no había pensado en comprar subsistencias dentro de España hasta que el Sr. Urzáiz hizo su pregunta.

Pero puede ocurrir que haya acaparadores que retengan sus mercancías esperando la elevación de los precios. En estos casos tendrá que intervenir el Estado.

El Sr. Bugallá se ve interrumpido de una manera desusada por los Sres. Urzáiz, Rahola y otros.

Es muy difícil la discusión; pero el señor ministro de Hacienda se defiende y llega a probar, con el examen de los varios factores que integran el problema, que no hay en España trigo bastante para el consumo.

Varios trigueros le interrumpen. Y pasa a examinar las medidas adoptadas por el Gobierno.

El día 2 de agosto se declaró la guerra, y el 3 prohibió el Gobierno la exportación. ¿Tardó mucho? El día 15 de agosto se suprimieron los aranceles. (Rumores e interrupciones.) Pero qué, ¿procedía el Gobierno arbitrariamente, a capricho? No. El Gobierno recibía constantes requerimientos de entidades, de Cámaras de Comercio, de particulares, que le decían: «Pero habéis prohibido la exportación y no abris la importación?»

Dedica una buena parte de su discurso a demostrar que los requerimientos para restablecer los derechos de arancel fueron muchos, y el organismo más importante fué la Asamblea de agricultores de Zaragoza.

Habla de las mociones de la Junta de iniciativas en distintas ocasiones, citándola también con motivo del establecimiento de la escala móvil.

Después de hablar de las tarifas de transporte hace estas declaraciones:

1.º Constará en esta ley la obligación de que vengan a España a realizar el servicio de cabotaje los barcos que antes lo monopolizaban y ahora han desertado en busca de mayores ganancias. (Muy bien.)

2.º Que se obligará igualmente a los buques con derecho a prima a que vengan a servir la exportación nacional, so pena de perder el derecho a las primas. (Muy bien.)

Y por último, que se obligará a los barcos subvencionados a realizar el comercio de exportación nacional. (Muy bien.)

Se suspende la discusión, y se levanta la sesión a las nueve.

ALCANCE POLITICO

El Sr. González Besada no ha podido asistir ayer al Congreso por guardar cama a consecuencia de un fuerte catarro.

Segue figurando en el orden del día del Congreso, y sin ser puesto a discusión, el proyecto de bases referente a la organización del personal de Hacienda.

El hecho de que no se discuta, no puede imputarse a la Presidencia de la Cámara, y hacemos esta aclaración para que en manera alguna pueda pasar por la imaginación de nadie que en la alusión que hacemos al estancamiento del proyecto vaya envuelta la menor molestia para el Sr. González Besada, de quien el personal de Hacienda en general no tiene más que motivos de sincero reconocimiento.

Se debe aquel estancamiento sencillamente a que la Comisión dictaminadora persigue a todo trance que el proyecto salga sin la menor discusión.

No hemos de entrar á discutir ese criterio. Pero si hemos de decir que el proyecto presentado por el ministro, tal como éste lo entregó al Parlamento, mereció la acogida más cariñosa del personal á que afectaba, porque respondía á la aspiración de altos y humildes, y sobre todo porque en él se daba una satisfacción mayor á los segundos que á los primeros, sin que tampoco se olvidara á éstos.

La Comisión modificó radicalmente el proyecto, en términos que el personal, sin que quiera que el proyecto duerma, sienta ya por él los mismos entusiasmos.

Ahora bien, queda de la obra del conde de Bugallal algo que está por encima de los menudos intereses personales que se agitan en estos días y que no debe pasar inadvertido para el ministro del ramo, para la Comisión, para los representantes en Cortes y en general para la opinión pública.

Nos referimos al abono de servicios á los aspirantes, mejora que siempre se ha defendido por todo el mundo; pero cuya defensa no ha tenido encarnación hasta que un ministro conservador la ha acometido.

Que guste ó no guste el proyecto, tal como ha quedado, poco importa, comparado con el beneficio positivo que para una clase tan modesta contiene.

El alcalde de Lérida, al frente de una Comisión del Ayuntamiento de aquella capital, y acompañado del senador D. José Agelot y del diputado Sr. Ramos, ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en el favorable despacho de varios asuntos que afectan á dicha localidad y singularmente del arreglo de la travesía que, en la carretera de Madrid á Francia, alcanza una parte muy importante de la población.

El Sr. Ugarte ofreció estudiar estos asuntos para aceptar, si procede, las soluciones que sobre ellos se descan.

La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen favorable á la aptitud del señor duque de Medinaceli para el cargo de senador por derecho propio.

El debate promovido en el Congreso por el Sr. Soriano, con motivo de la suspensión del mitin que se proyectaba para anteaer en Madrid, ha continuado ayer tarde, habiendo emitido sus opiniones acerca del derecho de reunión y de las excepciones del mismo los jefes de minorías, respondiendo al requerimiento que les hizo en ese sentido el diputado republicano.

En el debate sobre subsistencias que se mantiene en el Congreso intervinieron ayer tarde los Sres. Rabal y Bugallal.

Ambos pronunciaron discursos muy notables, siendo comentadísimo el del segundo por las importantes declaraciones que al final hizo en relación con los fletes marítimos.

El ministro de Hacienda manifestó que en las circunstancias presentes el Gobierno perseguirá á todo trance que las Compañías rebajen sus fletes, obligando á hacerlo á aquellas que de un modo ó de otro reciben primas; en la inteligencia que, de no conseguirlo, dejarían de percibir las que en el porvenir.

La Cámara entera acogió muy bien las declaraciones terminantes que acerca de tan importante extremo hizo el conde de Bugallal.

El debate sobre la interpellación del señor Navarro Reverter no se reanudará en el Senado hasta tanto haya terminado el de bases navales.

Segundo baile Soirées Feminas

Se anuncia para el jueves 11, á la una de la madrugada, en el teatro de la Zarzuela, y se agrada, y con razón, que sea un acontecimiento en este género de fiestas, otro gran éxito de público y de organización.

Centenares de regalos serán distribuidos entre todas las señoras que concurrirán á la fiesta. Consisten éstos en finos artículos de tocador, adquiridos en acreditadas casas que han puesto de moda las damas españolas.

Se celebrará un original concurso de *soirées*, admitiendo las inscripciones hasta el martes 9, á las doce de la noche, en la contaduría de los bailes, Príncipe, 8. Distinguidos aficionados, profesionales de renombre, y las artistas más gentiles, se disponen á tomar parte en este certamen de típico madrileñismo.

Se adjudicará una pulsera de oro á la señorita y un objeto de arte al caballero que obtengan la mejor calificación.

Se repartirán entre la distinguida concurrencia numerosas postales de nuestras más populares estrellas, con sus respectivos autógrafos, solicitados para esta fiesta por la dirección de Soirées Feminas.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Hoy martes, á las cinco y media de la tarde, celebrará la Banda Municipal, en el teatro Español, su tercer concierto, con el siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º Suite en re. Obertura. Gavota. Aria. Giga. Bach.
- 2.º Los maestros cantores de Nuremberg. Preludio del acto tercero. Vals de los aprendices y Marcha de las corporaciones, Wagner.

Segunda parte.

- 1.º Triana de la suite Iberia (primera vez), Albéniz.
- 2.º Estudio melódico para clarinete (primera vez), Yuste.
- 3.º A mi tierra. Escenas murcianas (primera vez), A. Núm. III. B. Núm. I. Pérez Casas.

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MUSA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis. - - - mismo. - - -

Ministerio de Cultura

LOS TEATROS

«UNA BUENA VARA»

Español.—Ayer, después de la representación del drama de Pinillos, titulado *La otra vida*, se estrenó un entremés, original de don Francisco Toro Luna, con el título que encabeza estas líneas.

Se ve que el autor de la nueva obra conoce á fondo las costumbres de las gentes de coleta, y que es un buen observador.

Una buena vara es un cuadrado de costumbres andaluzas en el que el Sr. Toro hace alarde de gracia fina.

El público acogió con carcajadas y aplausos la obra, y al final obligó con insistentes aplausos á que el autor se presentase en escena en compañía de los intérpretes.

Rafael Ramírez interpretó á maravilla el tipo de un picador.

Muy bien Rafaela Lasheras, y discreto en su cortísimo papel el Sr. Cantalapiedra.

J. R.

LA TROUPE PEREZOFF

Apolo.—En la sección de la tarde debutó ayer en este teatro la troupe Perezoff. Forman ésta unos malabaristas cómicos de cuerpo entero, que hacen las delicias del público con su bien acabado trabajo.

A su perfección y seguridad unen una presentación lujosa, haciendo juegos de conjunto de gran visualidad.

En la pantomima «Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París», con la que se presentaron, obtuvieron un éxito colosal, teniendo que repetir, á petición del público, un tango argentino cómicoacrobático, en el que hay figuras de gran novedad, y que ejecutaron admirablemente.

Las cuatro señoras que forman parte de la troupe bailan muy bien y visten elegantemente, completando el cuadro otros siete artistas, que trabajan con mucha gracia y que obtuvieron grandes ovaciones.

La troupe Perezoff es un número que ha de dar mucho dinero á la Empresa de Apolo, pues es de las que divierten al público.

X.

«EL HOMBRE QUE ASESINÓ»

Princesa.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se representará el drama en cuatro actos *El hombre que asesinó*.

Mañana miércoles, á las diez de la noche, función extraordinaria y fuera de abono, especial, á precios especiales, *El hombre que asesinó*.

Comedia.—Hoy martes, á las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará el estreno de la comedia en tres actos *La loca aventura*.

El próximo sábado, de una y media á seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de máscara.

Se repartirán profusamente entre las señoras preciosos objetos.

Habrán dos orquestas, que tocarán alternativamente, con objeto de que no cese el baile un solo momento.

Los precios del restaurant serán los ordinarios.

Apolo.—Hoy martes se verificarán en este teatro dos secciones dobles: la primera, á las seis, y la segunda, á las diez y cuarto, con los siguientes programas:

Primera.—1.º, *Alicia*; 2.º, troupe Perezoff (Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París); 3.º, *El entierro de la sardina*.

Segunda.—1.º, *Il cavaliere di Narunkeshberg*; 2.º, troupe Perezoff (Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París); 3.º, *El entierro de la sardina*.

En la presente semana se verificará el estreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, titulada *La última opereta*, para la que ha pintado decorado el escenógrafo Martínez Gari, confeccionado vestuario la Casa Vila y construido atrezzo D. Eduardo Delgado.

Eslava.—Hoy martes, á las seis de la tarde, se estrenará la comedia en tres actos *Una buena muchacha*, original del exquisito escritor italiano Sabatino López, adaptación española de D. Antonio Fernández Lepina y D. Enrique Tedeschi.

La dirección artística de este teatro ha escogido la función de tarde para estrenar esta obra por ser de un género literario muy en armonía con el gusto del selecto público que concurre á los *vermouths* de este teatro, y al mismo tiempo para no coincidir con el estreno de la Comedia.

En el desempeño de *Una buena muchacha* toman parte los principales artistas de la compañía de García Ortega.

Cómico.—Hoy martes se pondrán en escena, á las seis de la tarde, en sección sencilla, los aplaudidos entremeses nuevos *Arriba, caballo moro!* *¡Ideal Recuerdo!*, y á las diez y media de la noche, en sección doble, el celebradísimo melodrama en dos actos *La sobrina del cura*.

El próximo jueves, *vermouth* especial á las seis de la tarde, poniéndose en escena *La sobrina del cura*.

Price.—Hoy martes, á las seis de la tarde, se pondrá en escena la penúltima representación del drama policíaco en cuatro actos, que tan grandioso éxito viene obteniendo desde la noche de su estreno, titulado *La Corte del Rey Octavio* (últimas aventuras de Nick Carter).

Por la noche, á las diez, última representación de la comedia policíaca en cuatro actos, que tan extraordinario éxito alcanzó en noches anteriores, *La mano gris* (primera aventura policíaca de Nick Carter).

Mañana miércoles, á las diez de la noche, estreno de la comedia policíaca, en cinco actos, *El misterio de la aguja de Eretat*.

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este favorecido teatro, en honor á las numerosas familias que no pueden asistir á la sección de última hora, y en vista

del creciente éxito de la aplaudidísima revista titulada *El siglo de oro*, se representará esta dicha obra en la sección de las seis de la tarde, además de la de las once y tres cuartos.

El miércoles 10, estreno del sainete en un acto titulado *Poca-Pena*.

Cervantes.—El viernes, á las diez y media de la noche, tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete satírico en dos actos, divididos, respectivamente, en dos cuadros, original de Ceterino Palencia, titulado *Don Inocencio en Madrid*, con el siguiente reparto:

Nelly, señora Roca; Carola, señora Toscano; Pava, señora López; Señora de Aguado, señora Simó; Nali, señorita Lombera; Luli, señorita Calvo; Doncella, señora Ríos; Joven primera, señora Infesta; Joven segunda, señorita Palencia (C.); Joven tercera, señorita Guillot; *Inocencio Carrisales*, señor Simó-Raso; *Pepe Angel*, Sr. Molinero; *Pancho*, Sr. Meseguer; *Señor Aguado*, señor Marchante; *Manolo*, Sr. Palma; *Mister Henry*, Sr. Vico; *Torbio*, Sr. Hidalgo; *Camareiro*, Sr. Vico; *Juerguista primero*, Sr. Aguirre; *Juerguista segundo*, Sr. Guillot; *Juerguista tercero*, Sr. Sapela.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos grandiosos y formidables

El cine Blanco y Arguejas del espía

3.º y 4.º películas de extraordinarias aventuras

La dama del misterio

ATAVISMO FATAL

EXCLUSIVAS DE ESTA EMPRESA

El miércoles, sensacional estreno

A LA SOMBRA DE LA CORONA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

UN ACCIDENTE GRAVE

Un obrero muerto

Un albañil, de treinta y siete años de edad, soltero, que vivía en el Tejar de Sixto, se hallaba trabajando ayer tarde en una obra de la Gran Vía.

Colocado en el andamio, á la altura de un primer piso, perdió el equilibrio y cayó de espaldas, con tanta desgracia, que dió con la cabeza contra la valla que circunda la obra, y se produjo la fractura del cráneo.

Conducido á la Casa de Socorro del Hospicio, falleció á los breves momentos.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro y en el lugar del suceso, informándose minuciosamente de la forma cómo había ocurrido el accidente.

TOROS Y TOREROS

Bombita.

Este valiente matador tiene ajustadas cuatro corridas de toros en nuestra plaza: dos en la primera temporada y dos en la segunda. Además toreará dos tardes en la feria de Sevilla, tres en Barcelona y una en Añudjar, estando en tratos con varias Empresas, entre ellas San Sebastián, Bilbao y Valencia.

Pedro Pelayo.

Al nuevo novillero Pedro Pelayo le han pagado la cuota del servicio militar el ganadero sevillano D. Eduardo Miura, la Empresa de la plaza de toros de su país natal y algunos otros ganaderos.

Cuando termine su instrucción toreará varias corridas que ya tiene ajustadas, entre ellas dos en Bilbao, dos en Vista Alegre, dos en Sevilla y una en Baeza.

Las de Santander.

Para la organización de las corridas veraniegas en aquella capital, la Prensa ha nombrado una Comisión, que en breve se trasladará á Madrid, para contratar á los toreros que en ellas tomarán parte.

Tratan de que luzcan su arte ante los cornúpetos, Vicente Pastor, Rafael y José Gómez, Gaona, Belmonte, Cocherito y Celita.

En Madrid.

Si no hay nuevos aplazamientos, los festejos novilleros empezarán en nuestra Plaza el día 21, no verificándose el 14 ninguna novillada por ser Carnaval.

Del programa nada se sabe, porque Ale y Fortuna, que tal vez hubiesen toreado el domingo último de haberse verificado corrida, tienen para esa fecha un contrato con otra Plaza.

P. ALVAREZ

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiro.

Comocióse el retiro para Barcelona al comandante de Artillería D. Miguel Cambó Escocia.

Voluntariado.

Se ha dispuesto que los soldados que sirven en África como voluntarios, sin premio, por cuatro años, pueden, al finalizar su compromiso, contraer otro nuevo por un año, prorrogable en lo sucesivo en iguales períodos, hasta cumplir los treinta años de edad.

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta al servicio activo al primer teniente de Caballería D. Antonio Bravo Rodríguez.

Residencia.

Autorizóse para que fije su residencia en Valencia al general de brigada de la sección de reserva D. Demetrio Camiña González.

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

ACADEMIA ESTEVEZ

VENTURA DE LA VEGA, 8.

Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números.

De 9 á 12 y de 3 á 5.

ESTADISTICA. SALUD, 21.

Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Heres, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. D. 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros.

Próximas convocatorias á Estadística, Hacienda, Correos, Ayudantes O. públicas.

Clase especial de Caligrafía.

El mejor internado. FUENCARRAL, 39 y 41, 3.º. MADRID.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES

de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celénque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 26 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS

Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

DESAYUNO ESCOLAR

Los últimos donativos que esta benéfica institución ha recibido son:

Señorita Enriqueta Pardo, 2 pesetas; L. V., 5; doña María Teresa Alfaro, 10; J. L., 5; C. L., 5; M. S., 2; Una abuelita, 6; doña Isidra Alpuente, 5; P. E. de O., 5; Unos niños que ocultan sus nombres, 5 pesetas.

Las personas caritativas, aquellas que deseen contribuir á la humanitaria obra de proporcionar un alimento sano á los niños pobres, que, famélicos, concurren á las escuelas nacionales, deben hacer los donativos y suscripciones: en la librería de A. Romo, Alcalá, 5; en el almacén de D. Ceterino Trallero, Pontejos, 2, ó en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en el de la vicepresidente, doña Aurora Fuertes, Ruiz, número 15, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, núm. 11.

CASA DE LA VILLA

La Subcomisión encargada del estudio de la unificación y rebaja de las tarifas de los tranvías se ha reunido ayer, bajo la presidencia del Sr. Retortillo, para continuar el estudio del expediente.

En dicha reunión se dió cuenta de un oficio dirigido al presidente por la Comisión gestora de agregación del Puente de Valcañas y rebaja de tarifas, en el cual se solicita un plazo para la presentación de pliegos de firmas de vecinos interesados en la resolución de este asunto.

La Subcomisión ha acordado atender dicho ruego, dando un plazo prudencial.

HA REGRESADO EL JARDINERO MAYOR DEL AYUNTAMIENTO, D. CECILIO RODRIGUEZ, DE SU VIAJE AL EXTRANJERO PARA COMPRAR PLANTAS CON DESTINO Á LAS RECOLETAS QUE SE VAN Á HACER EN EL PASO DE RECOLETAS Y EN LOS ALREDEDORES DE LA ESTUFA DE SALAMANCA, EN EL RETIRO.

El alcalde ha firmado la adquisición de la finca número 32 de la calle de Jacometrezo, propiedad de D. Manuel Pérez de Soto, en la cantidad de 87.091,20 pesetas, para el segundo trozo de la Gran Vía.

También ha firmado el Sr. Prast una escritura de pago del último plazo á D. Juan Creecher de unos terrenos expropiados con destino á la calle de Zurbarán, y otra de entrega de 1.095 pesetas, depositadas en la Caja de Depósitos desde 1883 á responder de una expropiación para la calle de la Santísima Trinidad.

SUCESOS DEL DIA

El timo del destino.

Don F. V. denunció á un individuo que le había sacado 400 pesetas á cambio de concederle un destino en el Ayuntamiento.

El denunciante manifestó que se había enterado de que el individuo en cuestión había sacado á otras personas cantidades con el mismo pretexto; pero que del destino no había nada.

ESPECIFICOS

PASTILLAS JERA

Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestino, vómitos, acidez, etc. constante. Depósito: Caballeros de Toledo 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS

Cura de los dolores de cabeza, náuseas, etc.

PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F. de corbatas y camisas

12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guante, Inpermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS FRIGORIFICAS

MAQUINAS PARA HIELO

Desde 1.000 pesetas

STEEN, Santa Catalina 8.—MADRID

ORFEBRERIA

Esslingen, Mayor, 51

ORFEBRERIA DE ARTE

GRANDES NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el vendaje BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucesor: Montero, 33 principal.

SASTRERIA Señoras y Caballeros

Por fin de estación trajes y gabanes ligeros á 50 pesetas. Pidase la revista de modas «NOVALES».

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Laneta, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursales: Arenal, 20

Entre criados.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué curada de una herida de pronóstico reservado en la cabeza la sirvienta Margarita Hernando Tapia, que, según manifestó, se había ocasionado un criado que prestaba servicio en la misma casa que la lesionada.

El agresor fué detenido y declaró que la había agredido porque ella tenía la culpa de que lo hubieran echado á él de la casa.

Añadió que Margarita ha sido la causa de que los señores hayan despedido á muchas criadas.

Criada infiel.

Una señora, domiciliada en la calle del Ave María, núm. 18, presentó anoche una denuncia contra una criada que tuvo á su servicio y que ha desaparecido con 125 pesetas.

UN

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Las operaciones rusas

Comunicado oficial. PETROGRADO, 8. (Comunicado oficial.) En la orilla derecha del río citado las...

Combates en Tarnow.

PETROGRADO, 8. Siguen los combates en la región al Sur de Tarnow. Los austriacos han recibido refuerzos...

Los nietos de Tolstói

LONDRES, 8. Un telegrama de Petrogrado dice que en Moscú el conde Tolstói...

Alemania y los Estados Unidos

WASHINGTON, 8. El embajador de Alemania ha hecho conocer al Gobierno norteamericano...

Los alemanes en Tripolitania

ROMA, 8. Confirmando las noticias ya conocidas, el general Druetti, gobernador de Tripolitania...

La prisión del cardenal Mercier

Amsterdam, 8. El Tyd dice que el general von Bissing ha detenido un telegrama...

Holanda se aprovecha

Naranjas, limones y antigüedades. LA HAYA, 8. El ministro de Hacienda holandés...

La vida en Francia

El soldado más pequeño. PARIS, 8. Entre los soldados de la nueva quinta...

Por los aires. PARIS, 8. Sobre la región de Bethune han volado últimamente algunos aviadores...

COSAS DE TEATROS

La tiple de la eterna sonrisa, ¿se marcha a América?

Los que tratáis a Julita Fons; los que sólo la conocéis por haberla visto desde vuestra localidad...

El asunto Desclaux.

PARIS, 8. La autoridad militar ha procedido a una investigación en el domicilio de Desclaux...

Alemania en París.

PARIS, 8. El diputado Pughesi-Conti señaló al ministro del Interior el hecho de que gran número de permisos...

El maestro Puccini

ROMA, 8. Se había dicho que el compositor Puccini figuraba entre los firmantes de una protesta...

Regalo a un aviador

PETROGRADO, 8. La colonia francesa de Riga ha ofrecido una copa de plata al capitán Pankratoff...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH. (9 de febrero de 1915, 11,30 mañana.) A Nápoles han llegado, a bordo del vapor Taormina...

TOKIO.

La Intendencia de guerra japonesa en Tsing-Tao ha vuelto a establecer las tarifas de Aduanas...

VIENA. (Oficial.)

En la Bukovina las fuerzas austriacas han llegado hasta el valle del Mlawa superior...

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA. — Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de San Juan de Burenavista...

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta...

—Nombrando canónigo, por oposición, de la catedral de Canarias a D. Miguel Suárez Miranda.

—Idem íd. íd. de la metropolitana de Zaragoza a D. Sabino Condon Baigorri.

—Idem íd. de la catedral, que ha de reducirse a colegiata, de Solsona a D. Manuel Borrás y Ferrer.

—Idem obispo de la diócesis de Gerona a D. Francisco de Paula Mas y Oliver.

—Arreglo parroquial de la diócesis de Orihuela.

—Concursos, permutas y otros extremos del Cuerpo de registradores de la Propiedad.

—Indultando a Ezequiel Aizpurúa y Alcañal del resto de pena de destierro...

—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley...

—Idem para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando la actual demarcación territorial...

—Idem para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando la actual demarcación territorial...

GOBERNACION. —Anunciando a subasta la construcción de la línea telefónica de Barcelona a La Junquera...

—Proponiendo a inspector del Cuerpo de Telégrafos a D. Francisco Remigio Rodríguez.

—Idem a jefe de Centro, D. Enrique Romanos Garjón.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Antonio de Mora...

—Concediendo la nacionalidad española a varios súbditos extranjeros.

HACIENDA. —Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley...

—Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley...

—Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley...

—Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley...

—Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley...

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias ligeras en la mitad superior de España...

La temperatura es suave, y el barómetro tiende a subir.

Se mantiene el temporal de mar y viento en las costas de Galicia y Cantabria.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists values for Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de la próxima ejecución de un reo de muerte...

Dicha Comisión ha sido presentada al jefe del Gobierno...

El abogado defensor del reo Raimundo Pérez Gil...

Por la señora viuda de Lizarriturri y su hijo político...

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias...

Ayer mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Luis...

Su padre, D. Jesús, y los hermanos del finado han recibido nuevamente...

Con motivo de las próximas fiestas del Carnaval en Madrid...

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación abre un concurso...

Esta Sociedad celebrará sesión científica el próximo jueves...

Entre otras comunicaciones presentará una muy interesante el ilustrado catedrático...

Ateneo de Madrid. —El miércoles, a las seis de la tarde...

Sociedad Española de Hidrología Médica. —Esta Sociedad celebrará sesión científica...

Entre otras comunicaciones presentará una muy interesante el ilustrado catedrático...

Ateneo de Madrid. —El miércoles, a las seis de la tarde...

Sociedad Española de Hidrología Médica. —Esta Sociedad celebrará sesión científica...

Entre otras comunicaciones presentará una muy interesante el ilustrado catedrático...

Ateneo de Madrid. —El miércoles, a las seis de la tarde...

Sociedad Española de Hidrología Médica. —Esta Sociedad celebrará sesión científica...

Entre otras comunicaciones presentará una muy interesante el ilustrado catedrático...

Ateneo de Madrid. —El miércoles, a las seis de la tarde...

Sociedad Española de Hidrología Médica. —Esta Sociedad celebrará sesión científica...

Entre otras comunicaciones presentará una muy interesante el ilustrado catedrático...

Ateneo de Madrid. —El miércoles, a las seis de la tarde...

Sociedad Española de Hidrología Médica. —Esta Sociedad celebrará sesión científica...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 53 de abono, 83 del turno segundo). PRINCESA.—4 (función especial a precios especiales). ESPANOL.—8,30. Tercer concierto por la Banda Municipal.

DAVOS-PLAZA

Sanatorio Dr. Dannegger "del Mediodía", Dr. Dannegger. Sanatorio Davos-Plaza, Dr. A. Schnoller. Sanatorio Schatzalp, Dr. Lucius Spengler y Dr. Neuman. Sanatorio Schweizerhof, Dr. Staub. Sanatorio Dr. Furban, Consejero imperial, Dr. Voornveld. Waldsanatorium Prof. Dr. Jessen. Sanatorio Dr. Wolfer, Dr. Wolfer.

Los sanatorios de la estación climatérica quedan continuamente abiertos.

DAVOS-PUEBLO

Sanatorio Beau site, D. Janssen. Nuevo Sanatorio Davos-Dorf, D. H. Frey. Sanatorio Davos-Dorf, Dr. v. Muralt. Sanatorio International, Dr. Philipp. Sanatorio Sechor, Dr. Alexander.

Davos

LA TOS. Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las PASTILLAS VALDA antisépticas. Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, Gripe, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc. Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA en la tapa y la direccion del unico inventor y propietario M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la direccion del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

BUEN NEGOCIO. En término olivarero importantísimo de Andalucía, y en ventajosas condiciones, se cedería una gran fábrica de aceite de orujo y de sulfuro de carbono. Informará D. D. Solís, Cister, 11, MALAGA.

Carbones de LA CALERA. Antracitas para usos domésticos. Antracitas para producción de vapor. Antracitas especiales para gasógenos. Cok de gas para usos domésticos. Cok metalúrgico para calefacciones y cocina. Hullas para fraguas. Hullas para vapor. Hullas para usos domésticos. A sus clientes de detalle les sirve de sus almacenes de Madrid. A sus clientes de provincias, por vagones completos, les sirve directamente desde sus minas. Oficina: Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

ACADEMIA ROGERIO CAMAZON ESPECIAL DE DERECHO. Preparación para Registros.—Horas de clase, de 5 a 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid.

CANARIOS. Gran remesa de holandeses, belgas y flautas; precios económicos. GARCIA. SAN SEBASTIAN, NÚM. 2.

MOTOCICLETA. Nueva, para sidecar, con cambio, tres velocidades y embrague, vendo Serrano, 14.

COMPRO finca rústica hasta 100 kilómetros Madrid. Lista Correos, cédula n.º 33.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos y ventas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

MAQUINA DE VAPOR horizontal Paxmann, nueva, de 20 caballos, se vende. H. Recio, Atocha, 75, Madrid.

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Cologista, 5, 2.º

DINERO. Industrial ó comerciante por participar en su negocio. L. C. billete 25 pts. 6.969.426.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS y accesorios, trabajos de laboratorio y composuras Casas económicas. Elias Sangil.—Cádiz, núm. 7.

Se adquirirá terreno que tenga de 90.000 a 100.000 pies, con agua abundante y tranvía inmediato, si conviene condiciones y precio. Dirigir proposiciones hasta el día 15 de febrero próximo, a la testamentaria de la excelentísima señora Condesa de Santamaría, Alcala, 50.

EL DETECTIVE internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

SOLAR 5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión.—Príncipe, 18, 1.º informarán

Doña Cesárea Domingo y Pérez. FALLECIÓ EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1909. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Indalecio Gozalo Aijón; su hija, doña Manuela; hijo político, D. Mamerto Castañeda y Alvarez; nietos, María, Juana y Alfonso; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Millán (antes de San Cayetano) de esta corte, y las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias, de la villa de Villarejo de Salván (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y de 5 a 6. Esta Casa, la más antigua de Madrid, se tiene sucursales. CINCO PESETAS CAJA.—Correo 6,50

Infalible para catarros y todas las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale en todas las farmacias. Fabricación: Luz Moore Artigas. ARENAL, 12, Madrid.

NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID. La Junta general de esta Sociedad, en su sesión del 24 de enero último, acordó repartir un dividendo pasivo de 25 céntimos de peseta por cada 1.000 de capital asegurado, que empezará a recaudarse en las oficinas del señor tesorero de esta Soc. edad, calle de Alcalá, núm. 10, entresuelo (Señores Sainz e Hijos), todos los días no festivos, a partir del día 10 del actual, a las horas de diez de la mañana a una de la tarde.—Madrid 8 de febrero de 1915.—Los Directores, El Marqués de Gorbea y Juan Angel Sainz de Baranda.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Ferriación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid. PÁFICO, 75. P. O. de Valdecañas.—Cantabria. Teléfono 1.293. Precios: 600 libras de yeso negro corriente... 8,25. Id. id. especial... 9,25. Quintal id. blanco... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

TOSES Y CATARROS. EL JARABE BALSÁMICO DE BREA Y TOLÚ de Sánchez Ocaña, constituye una medicación especial y muy saludable para los resfriados del pecho, siendo muy eficaz contra la tos, catarros de los bronquios y del pulmón, la fatiga y opresión. Recházense las imitaciones y pídale el legítimo jarabe de Sánchez Ocaña, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 35 (casi frente a la de Relatores). Frascos de 1 y 2 pesetas.

CAFES. Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, (aracillo) y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12. ORO Y PLATA. Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL; números 2 a 8, y PLAZA MAYOR, núm. 31. LIBROS: SE LIQUIDAN. Los únicos precios de venta de libros de todas las librerías de España. Plaza del Callao, núm. 1.

Sobrestantes. Colegio de Ayudantes de Obras Públicas.—Dirigirse al COLEGIO SAN IGNACIO. COSTANILLA DE LOS ANGELES, NUMERO 2.

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1909. SORTEO DEL 21 DE FEBRERO. Sustitución y libertad de servir en los Cuerpos y grados de África. Operaciones ANTES DEL SORTEO por precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente encargado para tales sustituciones D. MANUEL CASTAÑO. RA. OFICINAS: VENTURA DE LA VEGA, 4, MADRID.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 6. TELEFONO 4.942

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO e INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. ÉXITO SEGURO. CURA INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO e INTESTINOS SE VENDEN EN LAS MÁS IMPORTANTES y SUSTIOSAS FARMACIAS y DROGUERIAS.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidense en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. S. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 6.40. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que protege la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte. Precedidos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1. Traducciones de idiomas. Escalónica, 12, 1.º Inqda.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGIER. También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PEELE. los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova. LOTION PEELE. quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco, 5,50 medio frasco. HIERBINA PEELE. Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando elasticidad y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco. POLVOS DE ARROZ PEELE. Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 5 caja. Vende en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid. «CASA PEELE», Alcalá, 73, Madrid. EAU DE COLOGNE PEELE. Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6 frasco. ELIXIR PEELE. Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco. POLVOS DENTÍFRICOS PEELE. Dan a los dientes blancura incomparable. Limpieza, transparencia a su esmalte, pureza a la encía. Pesetas 1,85 caja.

